

EL SECRETO A VOCES

En la tarde de ayer celebró una de esas sesiones típicas del Parlamento español. Lo cual quiere decir que se perdió la tarde. Si no es más que perder tiempo enturbiar, o pretender enturbiar, lo que está perfectamente claro.
Porque está claro, y nadie ignora, lo que ocurrió en el domicilio del señor Maura durante la tramitación de la última crisis, y lo mismo se diga de la situación política presente.
No obstante, por sí la fecunda labor realizada ayer en la Cámara popular ha profundizado a algún espíritu cándido, rebuscaremos la exposición de realidades, ampliando el comentario obvio.
Se encargó de formar Gobierno al señor Maura. El señor Maura no quiso constituir un Gabinete de amigos, y reunió a ocho políticos, invitando a presidir de nexos partidistas, acordar un programa y resolverse a gobernar a España. No llegaron a un acuerdo, y fracasó el nobilísimo propósito del señor Maura.
¿Causa principal del fracaso...? no del ilustre ex presidente del Consejo, sino de España entera y de algunos patrióticos? Las ambiciones personales de los que aspiran a la sucesión del señor Dato y las concupiscencias de los que anteponen a la gobernación del país la propia carrera política.
En este sentido, las cartas, que todos los periódicos publicamos, de Romanones y Cambó, son terminantes y no dejan lugar a dudas. Ni ostensibles sucesos posteriores, ni el actual escalafón político tampoco.
Como consecuencia de haber declinado el señor Maura los poderes, y de las causas por las que los declinó, comisionó al señor Allendesalazar para que organizase un ministerio conservador.
El señor Allendesalazar, como en otra ocasión análoga, obedeció a los dictados del patriotismo; y hoy procura servir a España y al Rey desde la Presidencia del Consejo de ministros. ¡Plegue a Dios que las pasiones desbordadas, origen del actual Gabinete, no lo esterilicen! ¡Plegue a Dios que los partidismos y personalismos retrocedan al plano del que jamás debieron salir, y se consagren la atención y la actividad de todos a la solución de los problemas pendientes de la patria.
Porque la sociedad española atraviesa, cuya extraordinaria gravedad ponderaba y describía ayer el señor Maura!
Se dijo en los días de la crisis, y se repitió ayer, que el intento del señor Maura era una locura, que para realizarle sería preciso que los políticos fuesen ángeles. Y no es exacto. Ni el entendimiento, ni la pureza de intención angélicas, son necesarios para que se

comprendan los peligros de los instantes actuales y para que se renuncie al medro individual o del grupo, en holocausto al interés general, en el que los intereses particulares se hallan también englobados. Bastaría mirar alrededor, no haber perdido en absoluto el instinto de conservación y el amor a la Patria.
El señor Cambó demostró irremediablemente, que el señor Maura intentó lo que es ya una realidad y una norma en toda Europa. Y los liberales españoles parecen decididos a demostrar que semejante intento es factible en España.
Pretenden los liberales ensanchar la base de una concentración, que no se limite a los tres grupos de antiguo gubernamentales, de romanonistas, prístistas y alistas, sino que en ella hallen cabida, además, los melquiadistas, los lerrouxistas y aun algunos socialistas. Y todas las fuerzas sociales representadas, o representables por esos núcleos políticos, quieren los fautores de la concentración de izquierdas que tengan paladines en el futuro Gabinete izquierdista. Se conseguirá o no, pero ante el conato y la preparación, nadie emplea el vocablo «locura», ni requiere «ángeles», en vez de hombres.
Pues, ¿qué otra cosa procuró el señor Maura, sino ensanchar la base de una concentración de gentes aptas y de orden, ampliándola de modo que abarcara desde el señor Mella hasta el señor Romanones?
¿Por qué esto no es posible, y aquí lo sí?
¿No salta a los ojos que la situación ideada por el señor Maura, aun cuando sólo hubiese recogido los matices conservadores, reforzados por la valiosa asistencia del señor Cambó y de lo que significa, habría sido más fuerte que se la coalición izquierdista, hubiese contado con más capacidades y mayores prestigios, habría salvaguardado más eficazmente los intereses de España, de la sociedad y del orden?
No queremos hacer labor de discordia. Mas nuestra prudencia no impedirá que la opinión sana, harto más vigilante e instruida de lo que algunos políticos sospechan, no perdona nunca a los causantes u ocasionadores de que no resultara viable el Gobierno fuerte y apto, que quiso constituir el señor Maura, brindando al país, en su lugar, una difícil coligación, y la perspectiva del conglomerado izquierdista.
Porque el debate de ayer no cambió un trazo de este triste y pavoroso panorama, y porque no descubrió algo que todo el mundo político no supiese, la sesión última fué tiempo perdido...

EL NUEVO NUNCIO Monseñor Tedeschini

La Agencia Fabra nos envía los siguientes telegramas:
ROMA, 31.—Monseñor Tedeschini ha sido nombrado Nuncio Apostólico en Madrid.
ROMA, 31.—El nombramiento de monseñor Tedeschini para Nuncio Apostólico en Madrid no ha causado sorpresa alguna. Sabido es, en efecto, que en el pensamiento de Su Santidad el nombramiento para una gran Nunciatura, bien la de París bien la de Madrid, era medio propicio y ocasión para llevar rápidamente a dicho Prelado a la dignidad cardenalicia.
Es monseñor Tedeschini una de las más características figuras de la política actual del Vaticano, que se aleja provisionalmente de Roma, y nadie ignora que goza de toda la confianza del Soberano Pontífice.
Hasta ahora la voz pública implica para candidato probabilísimo para la Nunciatura de París a monseñor Serreti; pero, con la marcha de monseñor Tedeschini a Madrid, esa creencia parece desvanecerse.

EN ESTOCOLMO LA PROPAGANDA ROJA

Se descubren folletos destinados a España
(SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO)
ESTOCOLMO, 31.—Registradas por orden del ministro de Aduanas tres cajas dirigidas a un conocido bolchevista sueco, fueron encontrados en ellas numerosos folletos de propaganda comunista impresos en varios idiomas extranjeros y destinados a distintas personas residentes en Hungría, Francia, Alemania, España, etc.
También había en ellas varios clichés fotográficos de topografía.
El periódico «Nya-Dagnigt», de Estocolmo, dice que el Gobierno sueco tenía el propósito de establecer en Estocolmo el centro de agitación comunista para Europa.

LA BAJA EN FRANCIA Materiales de construcción

Un 40, un 35 y un 20 por 100
(SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO)
PARIS, 31.—Después de una reunión con el ministro los fabricantes de materiales de construcción han decidido bajar el precio de los mismos en un 40 por 100 el cemento, un 35 por 100 la cal y un 20 por 100 el yeso.

LOS LIBROS PARA «LA EPOCA»

PARIS, 31.—Las casas editoriales han acordado que el aumento temporal de un 40 por 100 sobre el precio de los libros clásicos quede reducido a un 25 por 100.

Los partidos de turno

En el extracto de la sesión de ayer tarde en el Congreso, insertamos la parte del discurso del señor Cambó, referente a los partidos turnantes.
Las manifestaciones del ilustre ex ministro de Fomento son la mejor respuesta que podamos ofrecer a cuanto alegaba días atrás el estimado colega La Epoca, acerca de lo que España debe al régimen de turno pacífico de los partidos.

INDICE-RESUMEN

En París (Los ritos orientales), Pág. 3
El encanto de la soledad, por «Curro Vargas», Pág. 3
Del color de mi cristal («Coches de San Francisco Club»), por Tirso Medina, Pág. 3
Crónica de sociedad, por «El shate Faria», Pág. 5
Folletos de EL DEBATE («Las Gaviotas»), Pág. 6
MADRID.—En una cestería de la calle de Vergara hizo explosión un petardo (pág. 2).—En el Congreso se desarrolló el debate político, que culminó con la intervención de los señores Maura y Cambó (págs. 3 y 4).—El Juzgado especial que entiende en la causa por asesinato del señor Dato ha puesto en libertad a Ramón Ferrás, detenido en Barcelona. Parece que se prepara en Barcelona una importante detención (pág. 4).
PROVINCIAS.—En Marilla (Navarra) el vecindario en masa se dirigió al Ayuntamiento, pidiendo el reparto de unos terrenos incultos.—Continúa sin arreglar la huelga de Cermena (Sevilla).—El Congreso hispano-francés, reunido en San Sebastián, ha celebrado su sesión de apertura.—Una fábrica incendiada en Lermona (Vizcaya).—Se fugan dos presos de la cárcel de Zaragoza.—La Conferencia de Transportes terminó la discusión del convenio de vías férreas (pág. 2).
EXTRANJERO.—El ejército húngaro se ha puesto al lado del ex emperador Carlos de Austria.—Rumania, Checoslovaquia y Yugoslavia han anunciado al Gobierno húngaro que considerarán la restauración como un «casus belli».—Ha empezado la huelga de mineros ingleses.—Monseñor Tedeschini ha sido nombrado Nuncio de Su Santidad en Madrid (pág. 1).—Se ha restablecido en Francia la libertad de comercio para los cereales.—Se dice que el Gobierno italiano ha propuesto al Rey la disolución de la Cámara.—Han ocurrido sangrientos desórdenes en el Perú, ignorándose la tendencia del movimiento (pág. 2).

EL MES DE LA PRENSA

Cuando en 1919 se reorganizaron las fuerzas católicas en los Estados Unidos, uno de los primeros cuidados del Episcopado fué establecer un departamento de Prensa. Habían intervenido en el trabajo de organización tanto los Prelados como los sacerdotes más relacionados con este aspecto de la propaganda católica; no obstante, la experiencia les aconsejó que, para dar al departamento un carácter técnico que garantizara su eficacia, era necesario poner al frente de sus diferentes trabajos a seculares especializados en los varios ramos de la labor periodística, reservándose la autoridad eclesiástica la alta dirección del departamento.
En efecto, hemos visto el «Press Department» en el grandioso edificio donde tiene sus oficinas el «Catholic Council» de Washington, y nos sorprendió agradablemente el encontrarnos en todas sus dependencias con seculares católicos, cuyos nombres habíamos leído repetidas veces, no sólo en publicaciones católicas, sino también en los grandes periódicos de los Estados Unidos. Cuando se estableció el departamento de la Prensa, existía una Asociación de la Prensa católica, que contaba con unos 23 miembros, semanarios y revistas religiosas; la tomaron por su cuenta los encargados del «Press Department», y la organizaron según los métodos de las agencias modernas; en seguida aumentó el número de periódicos asociados hasta 70; algunos de éstos, que arrastraban una vida lánguida, mejoraron considerablemente sus servicios y aumentaron su circulación, se fundaron nuevos semanarios, y, por fin, el terreno estaba preparado para los diarios católicos.
Téngase en cuenta que en un país protestante, donde los grandes rotativos no hacen campañas de ningún género contra la Iglesia, donde la discusión religiosa, suprimida prácticamente, no provoca réplicas necesarias, los católicos no habían sentido la necesidad de una Prensa diaria y grande. Por otra parte, la importancia que las fuerzas católicas han adquirido después de la guerra y su intervención creciente en la vida nacional, van exigiendo una Prensa apropiada a las nuevas circunstancias. Hasta ahora sólo una diócesis tiene diario propio; pero tal vez no tarden mucho en tenerlo todas.
Entretanto, la labor del «Press Department» sigue dando sus frutos. Obra realmente meritoria y de incalculable trascendencia es el «Catholic News Service», o sea, la Agencia católica internacional de noticias. Esta tiene sus corresponsales en las principales capitales de Europa; sus organizadores pretenden hacer de ella la gran Agencia católica internacional con que todos soñamos, y esos son los primeros pasos. Ahora están dedicando todo el mes de marzo a una campaña nacional en favor de la Prensa católica. Nuestro «Día de la Prensa», al pasar a este país, donde todo es grande, tenía que agrandarse también; una semana le parecía poco. El mes de marzo quedará, pues, consagrado todos los años a la Prensa católica; y este año, por ser el primero, da comienzo a la nueva época del periodismo católico en los Estados Unidos. Del «Press Department», como de un cuartel general, han salido órdenes para la movilización. Los Prelados han empezado preparando al pueblo con sus pastorales, y muchos de ellos van predicando su correspondiente sermón o conferencia, que los sacerdotes repiten en todas las formas desde los pulpitos de las iglesias todos los domingos del mes. Las escuelas y Universidades católicas, las cofradías y asociaciones, los caballeros de Colón, todos se han unido a los propagandistas; los métodos de propaganda comercial, tan característicos de este país, y el anuncio no han sido desechados tampoco; el efecto más inmediato ha sido un aumento de circulación en la Prensa católica en general. Esto se ha extendido también a la literatura católica.
Además de las pastorales, sermones, conferencias y colectas en las iglesias, se han utilizado los espectáculos y bailes a que son tan aficionados los yanquis; el cine sobre todo va redimiendo en parte tanto mal como ha hecho, sirviendo ahora para propagar la buena Prensa, sacando de sus entradas una respetable suma.
Durante todo este mes las actividades de los católicos se están concentrando en un solo propósito, la Prensa. A los Prelados, sacerdotes, periodistas y organizaciones católicas de todo género se han unido en esta gran cruzada los publicistas y editores católicos; éstos han visto que el libro católico no puede tener vida próspera sin el periódico católico, y en su propio interés están contribuyendo activamente al éxito de la campaña.
A la verdad, los católicos yanquis no

DESDE NUEVA YORK

podían estar satisfechos de su Prensa. Ha cambiado tanto su posición nacional desde los años anteriores a la guerra, que su Prensa de ayer dista mucho de ser expresión de lo que ellos valen hoy. A juzgar por lo que estamos viendo, no tardará mucho la Prensa católica en ser tan poderosa como las fuerzas de que los católicos disponen. El ejemplo de otros países no podía menos de influir en su ánimo, y esta vez han vuelto también los ojos a España. No hace mucho nos decía un sacerdote que su ilusión sería tener en Nueva York un periódico que tuviera la influencia que EL DEBATE tiene en Madrid. «El de ustedes, agregaba, es un «leading paper», un periódico que guía muchedumbres.» Esta misma calificación de «leading paper», aplicada a nuestro DEBATE, la hemos leído en más de una revista católica; y para satisfacción de todos los que contribuyen a hacer de EL DEBATE el gran leader de las fuerzas católicas de España, añadiremos que, hoy por hoy, EL DEBATE es el periódico español más citado en la Prensa neoyorquina; es decir, que se le considera como el de más crédito.
En una nación protestante no es posible, a no ser que dejara de ser protestante, que un periódico católico llegue a tener esa influencia; sin embargo, cuando se piensa lo que eran los católicos en los Estados Unidos hace cuarenta años y lo que son ahora, hay razón para preguntarse lo que serán dentro de otros cuarenta. Si para entonces han duplicado, como es probable, su número y su influencia, una Prensa que responda a las necesidades de 40 millones de católicos, organizados a lo yanqui, tendrá mucho que imitar de parte de la Prensa católica de otros países.
Mannet GRANA
Nueva York, marzo, 1921.

ALEMANIA La situación mejora

El trabajo se reanuda en todas partes
FRANCFORT, 31.—La situación en Alemania central y en el Ruhr parece haber mejorado sensiblemente.
Sin embargo, se ha entablado ayer una lucha de bastante violencia a la entrada del valle de Remscheid. La Policía ha hecho 40 prisioneros.
En todas partes las tentativas hechas para provocar la huelga fracasan, y lo mismo sucede con los disturbios que los comunistas intentan fomentar en algunos lugares.
MUNSTER, 31.—El trabajo se ha reanudado en los talleres de la casa Krupp. La tranquilidad se ha restablecido en la región de Bormen.
Los revoltosos intentaron volar con dinamita la estación en esta ciudad, pero la Policía logró intervenir a tiempo, impidiendo que lograsen su propósito.
En Dortmund se ha reanudado el trabajo en la totalidad de las fábricas y talleres.
REFUERZOS A LA REGION CENTRAL
FRANCFORT, 31.—Ha salido con destino a la Alemania central un regimiento de Infantería de la Reichswehr bávara, apoyado por Artillería y Caballería y acompañado por una sección de gendarmes.
En Munich la situación comienza a hacerse inquietante. Proclamas lanzadas ayer por los comunistas, invitan a la clase obrera bávara a intervenir en el caso en que las tropas bávaras sorprendieran a los hermanos de la Alemania central.
El palacio de Justicia está custodiado, así como también los demás edificios públicos, y no se puede entrar en ellos más que con una autorización especial.
EL CARBON
AUMENTO DE PRECIO
BERLIN, 31.—El precio del carbón en la región westfaliana ha sufrido un aumento de veinticinco marcos por tonelada.
El número total de obreros sin trabajo en el Reich alemán, según estadísticas oficiales, pasa de 428.000.

LOS MINEROS INGLESES HOY HA EMPEZADO LA HUELGA

En algunas minas se trabaja.—Se cree que el personal encargado de la conservación no abandonará su puesto
LONDRES, 31.—A la hora de mandar este despacho, ha desaparecido la esperanza de evitar la huelga en las minas. Los miembros del Comité ejecutivo de la Federación de Minas regresaron esta noche a sus distritos respectivos; algunos han salido ya. Los telegramas que acaban de llegar dicen que en la cuenca de Lenzester, los obreros de los pozos han empezado a subir a las dos de la tarde. Los trabajos en la superficie han cesado a las tres de la tarde. Los caballos de las galerías han remontado la superficie.
El Comité ejecutivo de la Federación de mineros intenta justificar la decisión de excluir de la orden de huelga a los mecánicos y obreros encargados del funcionamiento de las bombas, y dicen que dejarían de trabajar si hubiera un «lock-out», en cuyo caso serían los mismos propietarios de las minas los que se encargarían del cuidado de los pozos.
Según informes recibidos hoy en el domicilio de la Federación, el stock de carbón en boca mina es aproximadamente igual al de la víspera de la huelga general de octubre último.
EL PARO NO SERÁ GENERAL
LONDRES, 31.—La Asociación de propietarios de hulleras ha comunicado esta noche que no todas las minas se cerrarán a últimos de esta semana.
En algunas de ellas, en efecto, los obreros han prometido seguir trabajando hasta concierne las condiciones en que pueden solucionar los conflictos planteados. Se cree que esas minas están situadas en Yorkshire, Southumberland, Escocia y el país de Gales.
El Gobierno ha notificado a los dueños de las minas de carbón que no puede asegurar la manobra de las bombas de achicamiento, por medio de los marinos de la Armada, como lo hizo en huelgas anteriores, y que, por lo tanto, los propietarios deben cuidar de ello por sí mismos.
Esto lo interpretan los patronos mineros, en el sentido, no de que el Gobierno no quiere prestarse auxilio, sino de que no está en condiciones de dar seguridades para ello.
A partir del día primero, el precio del carbón sufrirá un notable aumento.
LA TRIPLE ALIANZA
LONDRES, 31.—Hoy, después de la reunión del Comité ejecutivo de los mineros y el de la Triple Alianza, y a continuación el Comité ejecutivo de ferroviarios y el de la Federación de Transportes, se deliberó sobre las medidas que deben tomarse en las circunstancias actuales.
La reunión duró dos horas.

LA LEY DE EXCEPCION

LONDRES, 31.—Con motivo de la huelga nacional de mineros carboneros, que debe comenzar esta noche a las doce, el Gobierno acaba de publicar una proclama, basada en la ley del mes de octubre de 1920, en la cual se declara la existencia de circunstancias críticas y necesidades apremiantes.
Esa ley, que, como se sabe, fué promulgada cuando la última amenaza de huelga minera, confiere al Gobierno los necesarios poderes para intervenir frente a cualquier acto proyectado o realizado que sea susceptible de entorpecer o dificultar el abastecimiento del país en víveres, agua, combustibles, luz y medios de transporte o locomoción.
La protección de estos trabajadores estará asegurada por las autoridades.

En Hungría

La restauración monárquica
EL EJERCITO AL LADO DEL REY
Rumania, Checoslovaquia y Yugoslavia considerarán la restauración como un «casus belli»
VIENA, 31.—Las noticias recibidas, tanto en el ministerio de Negocios Extranjeros como en los periódicos de Viena, aseguran que se ha proclamado la dictadura militar en Hungría occidental.
El conde Sigray y el general Lehar se han declarado definitivamente por el Emperador; éste ha nombrado al primer gobernador de Hungría occidental, y al segundo comandante en jefe de sus tropas.
Los primeros despachos dicen que el Emperador dispone de 15.000 hombres, aproximadamente la mitad del ejército húngaro; pero después se ha asegurado, y parece que la noticia es fidedigna, que todo el ejército se ha pronunciado por el Emperador. De este modo, el general Lehar dispone de 30.000 hombres, que hoy mismo emprenderán la marcha sobre Budapest, pasando por Raab.
Parece que la restitución del Emperador es definitiva, y que está dispuesto a no ceder hasta haber recuperado el trono.
ULTIMATUM A BUDAPEST
VIENA, 31.—El conde Andrássy ha enviado a Budapest un ultimátum.
El ministro Grazt ha llegado a Steina-manger para negociar con el Emperador, y se cree que de estas negociaciones saldrá la renuncia de Horthy a su puesto para que el Emperador ocupe el trono.
NO QUIERE EFUSION DE SANGRE
VIENA, 31.—Se anuncia que el ex Emperador es hostil a la marcha de las tropas contra Budapest.
Se declara que quiere evitar a cualquier precio una efusión de sangre.
El doctor Schager, administrador en Viena de las propiedades de Carlos II, ha confirmado que éste permanecerá en Steina-manger y que la aventura no se desarrollará tan rápidamente como se creía.
EL PUEBLO AL LADO DEL REY
VIENA, 31.—Según noticias recibidas de Steina-manger, la situación aparece excelente para el ex Emperador.
Campesinos de los alrededores llegan en masa a la ciudad para manifestar su lealtad hacia el Soberano.
Se organizan manifestaciones en las calles, y los retratos del Rey y de la Reina se llevan al lado de santas imágenes.
El conde Andrássy ha anegado a la multitud en nombre del Soberano.
El emperador Carlos ha asistido ayer a la boda de una antigua dama de honor de la ex Emperatriz con el capitán Prony.
AUDIENCIAS
VIENA, 31.—Se anuncia que esta mañana ha dado el rey Carlos audiencias al embajador de España y al conde Teleki, presidente del Consejo húngaro.
Ha recibido también al conde Pöhler y al conde Andrássy.
COMPLICES EN EL GOBIERNO
BASILEA, 31.—Según la «Gazeta de Voss», el ex Emperador ha obrado de acuerdo con el presidente del Consejo húngaro, conde de Teleki, y con el ministro de Abastecimientos, Nagy.
EL PRINCIPE OTTO
BUDAPEST, 31.—El almirante Horthy es-

La restauración monárquica

peru que el ex Rey salga del territorio húngaro lo antes posible.
En los centros políticos se reclama la instauración de una Regencia, con el príncipe heredero, Otto, de siete años.
La Regencia estaría formada por el Príncipe de Hungría, Cardenal Czernosch; el almirante Horthy y el conde Andrássy.
LA ASAMBLEA
SE REUNE HOY
BUDAPEST, 31.—A petición de todos los diputados, la Asamblea Nacional ha sido convocada para mañana 1 de abril.
VIENA, 31.—Se cree probable que el ex emperador Carlos de Austria esperará en Steina-manger el resultado de la sesión que ha de celebrarse mañana la Asamblea Nacional de Hungría.
Según dicen algunos periódicos de la noche, el ex emperador Carlos ha declarado que tratará con el regente de Hungría, almirante Horthy, acerca de la base siguiente:
Corona del reino de Hungría única y exclusivamente.
EN VIENA
PRECAUCIONES
VIENA, 31.—Se han concentrado fuertes destacamentos de la Policía vienesa cerca de Hofburg y de la Embajada húngara para evitar eventuales conflictos anarquistas.
EL PASO DEL EX REY
VIENA, 31.—Ha sido comprobado que el ex Emperador Carlos ha llegado a esta capital el día 25 por la tarde, en el expreso que pasa por Phalsbourg.
Llevaba un pasaporte extranjero, figurando como funcionario de la Cruz Roja.
COMUNICACIONES INTERRUPTIDAS
VIENA, 31.—Continúan interrumpidas las comunicaciones telefónicas con Hungría.
Los corresponsales en Budapest de los periódicos vieneses han recibido del Gobierno la prohibición formal de comentar la tentativa de golpe de Estado del Emperador Carlos.
Corre actualmente con persistencia el rumor de que el Soberano fué llamado por el general Lehar.
LOS ALIADOS
UN TELEGRAMA DE BRIAND
PARIS, 31.—La carta del alto comisario francés en Budapest recordando la oposición a Francia a toda restauración de la Casa de Habsburgo ha podido ser comunicada hoy al ex rey Carlos por el conde Bethler y por Andrássy, que han sido recibidos por él.
Briand ha enviado a los representantes de Francia en el extranjero un telegrama circular, confirmando la actitud de Francia, y declarando que el Gobierno aprueba las gestiones hechas en Budapest por los altos comisarios aliados.
El embajador de Italia ha ido ayer al ministerio de Negocios Extranjeros, donde ha recibido las más formales seguridades

Administración de EL DEBATE
HORAS DE OFICINA
Mañana 9 a 4
Tarde 3 a 7

La propósitos de la actitud del Gobierno francés, que no puede hacer más que confirmar una vez más su oposición a toda tentativa de restauración de los Habsburgo.

LA PROTESTA DE LA PEQUERA ENTENTE

BUDAPEST, 31.—Los ministros de Rumania, de Yugoslavia y de Checoslovaquia han declarado al Gobierno húngaro que sus Gobiernos respectivos considerarán la restauración del ex rey Carlos en el Trono de Hungría como un casus belli. Han reclamado la expulsión inmediata del ex Soberano del territorio húngaro.

Según noticias que llegan de la Hungría meridional, Yugoslavia ha concentrado ya cerca de 20.000 hombres en la frontera.

BERLIN, 31.—Según un telegrama de Viena, el ex emperador Carlos ha declarado a su partidarios que no cree que la «Pequeña Entente» declare la guerra a Austria por su vuelta, y que las grandes potencias se contentarán con una protesta platonica.

Telegramas de Viena, que deben accogerse con gran reserva, dicen que en Yugoslavia y en Checoslovaquia ha comenzado la movilización proporcional.

Se llega a decir que han salido tropas con dirección a la frontera húngara.

UNA DEMOSTRACION MILITAR BELGRADO, 31.—Según la información de última hora, parece probable que los Estados que constituyen la «Pequeña Entente» realizarán una demostración militar contra Hungría.

COMO CON GRECIA VIENA, 31.—Se asegura que si el Emperador Carlos ocupase el Trono de Hungría la Entente obrará con Hungría como con Grecia cuando el regreso de Constantino, limitándose a protestar.

LA ACTITUD DE ITALIA ROMA, 31.—El señor Giolitti, de regreso en Roma, ha presidido un Consejo de Gabinete para examinar la situación de la monarquía húngara.

El Consejo ha decidido adoptar la actitud que tomen los aliados.

ROMA, 31.—El conde Sforza ha celebrado ayer una larga entrevista con el ministro de Hungría en Roma.

Este ha afirmado al ministro italiano de Negocios Extranjeros que Hungría está decidida por el momento a sostener los compromisos tomados en París con las potencias aliadas a propósito de la restauración de los Habsburgo.

EN SUIZA GRAN IMPRESION BERNA, 31.—La noticia sobre la huida del ex emperador Carlos ha causado gran impresión.

Se cree que el ex Emperador ha salido de Suiza, valiéndose de pasaportes falsos.

La autorización para permanecer en Suiza había sido concedida al ex Soberano a condición de que ésta se abstendría de toda propaganda política en Suiza; pero no tenía obligación, como, por ejemplo, Constantino, de anunciar previamente al Consejo general su intención de abandonar el territorio de la Confederación helvética.

Se ha ordenado una información oficial sobre las condiciones en que se ha efectuado la salida de Suiza.

EN BALTICORE El entierro del Cardenal Gibbons Imponente manifestación de duelo

BALTICORE, 31.—El entierro del Cardenal Gibbons se ha verificado con gran solemnidad, asistiendo al acto un gentío inmenso, entre el que estaban representadas todas las religiones y sectas y todas las clases sociales.

EN LA CRUZ ROJA LA CONFERENCIA No asisten Rusia, Bélgica y Francia

GINEBRA, 31.—La Conferencia Internacional de la Cruz Roja ha reanudado ayer sus sesiones, bajo la presidencia de monsieur Ador.

El representante de España figura entre los vicepresidentes, y el de Portugal en los secretarios.

Monsieur Ador ha señalado que la Cruz Roja de los soviets no ha contestado a la invitación que le había sido enviada.

EL CONGRESO SOCIALISTA PÉREZ SOLÍS, DELEGADO POR BILBAO

BILBAO, 31.—Ha celebrado asamblea la Agrupación socialista de Bilbao para elegir tres delegados que la representen en el próximo Congreso del día 9 de abril.

En el debate que sostuvo la asamblea se puso en evidencia la pugna en que se halla dividido el partido entre los reconstitucionistas y los partidarios de la Tercera Internacional.

Libertad de comercio para cereales en Francia

Han estallado graves desórdenes en el Perú

Se dice que el Gobierno italiano ha propuesto al Rey la disolución de la Cámara

Alta Silesia

LA REVISION DEL PLEBISCITO

POSEN, 31.—En un mitin celebrado por los polacos de Posnania se ha votado una moción, pidiendo la revisión del plebiscito de Alta Silesia en los distritos occidentales y el mantenimiento de los derechos polacos en los territorios que se han pronunciado a su favor.

Estados Unidos

VIVIANI Y HARDING

WASHINGTON, 31.—La Casa Blanca publica el siguiente comunicado, a consecuencia de la visita hecha por monsieur Viviani al presidente Harding:

«El señor Viviani ha presentado al presidente Harding las felicitaciones y saludos del presidente de la república francesa.

Monsieur Viviani, a quien acompañaba el embajador de Francia, ha declarado que el deseo ardiente de Francia es ver fortalecerse la amistad entre las dos repúblicas.

Ha expresado la gratitud que mantiene para con el pueblo americano por los grandes hechos realizados después de la primera visita que durante la guerra hizo a Washington.

NUEVA YORK, 31.—En una reunión de rón el 5 de abril en Casa Blanca una gran comida de gala en honor del señor Viviani.

Reunion disuelta

NUEVA YORK, 31.—En una reunión de los extremistas irlandeses los oradores se expresaron en términos de extrema violencia contra Inglaterra, obligando a la Policía a intervenir y disolverla.

LIBERTAD DE COMERCIO EN LOS CEREALES

PARIS, 31.—Hoy se ha firmado un decreto restableciendo la libertad del comercio de cereales panificables y harinas a partir del día 1 de mayo, quedando libres la compra, venta y circulación.

A partir de esa fecha los molineros podrán surtir libremente, bien por compra directa al productor, bien pidiendo al Gobierno ceda trigos de los stocks, lo cual se hará con arreglo a los precios siguientes:

Trigo, 100 francos los 100 kilos. Trigo y centeno mezclado, 90 francos. Centeno, 85 francos.

A partir también de esa fecha todos los molinos podrán trabajar directamente para las tahonas.

LA LINEA DE COMBATE

ESMIRNA, 31.—El frente griego pasa hoy por Ismit, Bilejik, hasta Ada-Bazar. Los turcos continúan en posesión de Eski-Sheir y su resistencia ha sido encarnizada.

Las pérdidas son muy elevadas en ambas partes.

El último parte griego habla de luchas encarnizadas en el Norte y de prisioneros y material de guerra cogidos en el sector Sur.

PROTECCIONISMO

HORSEA, 31.—Hoy se ha publicado el proyecto para la protección de la industria británica. Prevé en primer lugar un impuesto de 23 por 100 del valor de ciertas mercancías, principalmente productos químicos y científicos, cristalería, etc.

Además se protegerá a las industrias británicas contra la competencia de las de otros países que, por tener el cambio bajo, venden más barato que aquélla.

LOS CAMBIOS POLITICOS

LONDRES, 31.—El redactor parlamentario del «Daily Chronicle» dice que se ahora seguro que sir Robert Horne sucederá a Mr. Austen Chamberlain como ministro de Hacienda.

Será reemplazado en el «Board of Trade» por Mr. Stanley Baldwin, que desempeña actualmente el cargo de secretario parlamentario en la Tesorería.

Estos nombramientos se anunciarán oficialmente dentro de uno o dos días.

Irlanda

CUARTEL ASALTADO CORK, 31.—Tres paisanos asaltaron anoche el puesto de Policía de Possacberry (condado de Cork), resultando tres policías muertos y 14 desaparecidos.

EXTRANJERO

Libertad de comercio para cereales en Francia

Han estallado graves desórdenes en el Perú

Se dice que el Gobierno italiano ha propuesto al Rey la disolución de la Cámara

Alta Silesia

LA REVISION DEL PLEBISCITO

POSEN, 31.—En un mitin celebrado por los polacos de Posnania se ha votado una moción, pidiendo la revisión del plebiscito de Alta Silesia en los distritos occidentales y el mantenimiento de los derechos polacos en los territorios que se han pronunciado a su favor.

Estados Unidos

VIVIANI Y HARDING

WASHINGTON, 31.—La Casa Blanca publica el siguiente comunicado, a consecuencia de la visita hecha por monsieur Viviani al presidente Harding:

«El señor Viviani ha presentado al presidente Harding las felicitaciones y saludos del presidente de la república francesa.

Monsieur Viviani, a quien acompañaba el embajador de Francia, ha declarado que el deseo ardiente de Francia es ver fortalecerse la amistad entre las dos repúblicas.

Ha expresado la gratitud que mantiene para con el pueblo americano por los grandes hechos realizados después de la primera visita que durante la guerra hizo a Washington.

NUEVA YORK, 31.—En una reunión de rón el 5 de abril en Casa Blanca una gran comida de gala en honor del señor Viviani.

Reunion disuelta

NUEVA YORK, 31.—En una reunión de los extremistas irlandeses los oradores se expresaron en términos de extrema violencia contra Inglaterra, obligando a la Policía a intervenir y disolverla.

LIBERTAD DE COMERCIO EN LOS CEREALES

PARIS, 31.—Hoy se ha firmado un decreto restableciendo la libertad del comercio de cereales panificables y harinas a partir del día 1 de mayo, quedando libres la compra, venta y circulación.

A partir de esa fecha los molineros podrán surtir libremente, bien por compra directa al productor, bien pidiendo al Gobierno ceda trigos de los stocks, lo cual se hará con arreglo a los precios siguientes:

Trigo, 100 francos los 100 kilos. Trigo y centeno mezclado, 90 francos. Centeno, 85 francos.

A partir también de esa fecha todos los molinos podrán trabajar directamente para las tahonas.

LA LINEA DE COMBATE

ESMIRNA, 31.—El frente griego pasa hoy por Ismit, Bilejik, hasta Ada-Bazar. Los turcos continúan en posesión de Eski-Sheir y su resistencia ha sido encarnizada.

Las pérdidas son muy elevadas en ambas partes.

El último parte griego habla de luchas encarnizadas en el Norte y de prisioneros y material de guerra cogidos en el sector Sur.

PROTECCIONISMO

HORSEA, 31.—Hoy se ha publicado el proyecto para la protección de la industria británica. Prevé en primer lugar un impuesto de 23 por 100 del valor de ciertas mercancías, principalmente productos químicos y científicos, cristalería, etc.

Además se protegerá a las industrias británicas contra la competencia de las de otros países que, por tener el cambio bajo, venden más barato que aquélla.

LOS CAMBIOS POLITICOS

LONDRES, 31.—El redactor parlamentario del «Daily Chronicle» dice que se ahora seguro que sir Robert Horne sucederá a Mr. Austen Chamberlain como ministro de Hacienda.

Será reemplazado en el «Board of Trade» por Mr. Stanley Baldwin, que desempeña actualmente el cargo de secretario parlamentario en la Tesorería.

Estos nombramientos se anunciarán oficialmente dentro de uno o dos días.

Irlanda

CUARTEL ASALTADO CORK, 31.—Tres paisanos asaltaron anoche el puesto de Policía de Possacberry (condado de Cork), resultando tres policías muertos y 14 desaparecidos.

LAS SUBSISTENCIAS

Patatas a 11 céntimos kilo en Vitoria

En Pamplona se vende la carne a 3 pesetas kilogramo

EN MADRID

Sevilla

LA HUELGA AGRICOLA DE CARMONA

SEVILLA, 31.—El teniente coronel de la Benemerita, que marchó a Carmona en virtud del gobernador para procurar la solución de la huelga de obreros agrícolas, ha telegrafado al gobernador, dándole cuenta de las reuniones celebradas entre patronos y obreros, en las que no se ha llegado a un acuerdo por reanudar los obreros el cumplimiento del contrato de trabajo que tienen firmado, y cuya vigencia termina a últimos de mayo.

Alava

MERCADO SEMANAL

VITORIA, 31.—En el mercado celebrado hoy, que se vio muy concurrido, rigieron los siguientes precios:

Patatas, de 11 a 12 céntimos kilo; la docena de manzanas, de 0,90 a 1,20 pesetas; huevos, de 2,25 a 2,50 pesetas.

Carne de cebón, a 15 pesetas ralde; cerdo, de 28 a 34 pesetas los 11 kilos y medio. Cordero, de 15 a 20 pesetas uno. Matz, a 44 pesetas los cien kilos; trigo, a 51 pesetas; avena, a 36; cebada, a 44 pesetas; habas, a 64 pesetas.

Navarra

LA CARNE A TRES PESETAS KILO

PAMPLONA, 31.—Hoy se reunió la Junta provincial de Subsistencias.

Se trató del precio de la carne de vaca, acordándose rebajarla a cuatro y tres pesetas el kilo primera y segunda clase.

El secretario dió cuenta de que en el mes de marzo se han sacrificado en Pamplona 16.569 kilos más que en marzo de 1920.

En todo este año se sacrificaron 1.000 cabezas de ganado de cerná más que en el de 1919.

Se dió cuenta de un telegrama del ministro de Fomento, contestando a otro del gobernador, en el cual el señor Cierva dice que ha ordenado que se sustituyan los 16.000 litros de aceite que fueron remitidos desde Tortosa por cuenta del Estado, por hallarse en malas condiciones.

Se acordó, por último, comunicar a los pasteleros que la tasa que rige para los pesetiles es de 15 céntimos uno.

Guadalajara

ABARATAMIENTO GENERAL

GUADALAJARA, 31.—En virtud de gestiones del gobernador civil, desde mañana comenzará a regir una baja de 30 céntimos en el kilo de carne, y de 20 en el litro de leche.

Todos los demás artículos han descendido notablemente de precio.

La opinión y la Prensa elogian la actuación del gobernador al frente de la Junta de Subsistencias, que es inexorable con los contraventores de la ley, habiendo impuesto fuertes sanciones a lecheros y panaderos, por expender artículos a mayor precio del de tasa.

DE PROVINCIAS

Apertura del Congreso Hispano-francés

Se fugan dos presos de la cárcel de Zaragoza. Fábrica incendiada en Lemona (Vizcaya)

AVILA

LOS MEDICOS SE DAN DE BAJA EN LA CONTRIBUCION

AVILA, 31.—Por estimar lesiva la tributación de patentes hecha por la Delegación de Hacienda, los médicos de esta capital y de la provincia se proponen darse de baja en la contribución.

La gravedad del asunto ha alarmado a la opinión, por si se deja sin asistencia facultativa a los enfermos; pero se asegura que, por ahora, quedará el conflicto reducido a una lucha entre la clase médica y la Hacienda, sin síntomas de huelga.

GUIPUZCOA

EL CONGRESO HISPANOFRANCES

SAN SEBASTIAN, 31.—Han comenzado a llegar los adheridos al Congreso de aproximación hispanofrances.

Esta tarde, a las cinco, en el paraninfo del Instituto, adornado con banderas de Francia y España y plantas; se ha celebrado la sesión inaugural.

Presidió el gobernador civil, que ostentaba la representación del Gobierno, teniendo a su derecha al señor Imbart de Lator, representante del Gobierno francés, y a la izquierda, el alcalde de San Sebastián.

AGITACION

Se pide un reparto de tierras incultas Navarra

EN MADRID

Sevilla

LA HUELGA AGRICOLA DE CARMONA

SEVILLA, 31.—En Manilla, cuando el Ayuntamiento celebraba sesión, se presentó frente al edificio una manifestación de hombres, mujeres y niños, pidiendo el reparto de unas tierras, propiedad del Ayuntamiento, que se hallan sin cultivar.

Una Comisión subió al salón de sesiones y entregó una instancia al alcalde, en la que se concretan las aspiraciones del vecindario.

Alava

MERCADO SEMANAL

VITORIA, 31.—En el mercado celebrado hoy, que se vio muy concurrido, rigieron los siguientes precios:

Patatas, de 11 a 12 céntimos kilo; la docena de manzanas, de 0,90 a 1,20 pesetas; huevos, de 2,25 a 2,50 pesetas.

Navarra

LA CARNE A TRES PESETAS KILO

PAMPLONA, 31.—Hoy se reunió la Junta provincial de Subsistencias.

Se trató del precio de la carne de vaca, acordándose rebajarla a cuatro y tres pesetas el kilo primera y segunda clase.

El secretario dió cuenta de que en el mes de marzo se han sacrificado en Pamplona 16.569 kilos más que en marzo de 1920.

En todo este año se sacrificaron 1.000 cabezas de ganado de cerná más que en el de 1919.

Se dió cuenta de un telegrama del ministro de Fomento, contestando a otro del gobernador, en el cual el señor Cierva dice que ha ordenado que se sustituyan los 16.000 litros de aceite que fueron remitidos desde Tortosa por cuenta del Estado, por hallarse en malas condiciones.

Se acordó, por último, comunicar a los pasteleros que la tasa que rige para los pesetiles es de 15 céntimos uno.

Guadalajara

ABARATAMIENTO GENERAL

GUADALAJARA, 31.—En virtud de gestiones del gobernador civil, desde mañana comenzará a regir una baja de 30 céntimos en el kilo de carne, y de 20 en el litro de leche.

Todos los demás artículos han descendido notablemente de precio.

La opinión y la Prensa elogian la actuación del gobernador al frente de la Junta de Subsistencias, que es inexorable con los contraventores de la ley, habiendo impuesto fuertes sanciones a lecheros y panaderos, por expender artículos a mayor precio del de tasa.

DE PROVINCIAS

Apertura del Congreso Hispano-francés

Se fugan dos presos de la cárcel de Zaragoza. Fábrica incendiada en Lemona (Vizcaya)

AVILA

LOS MEDICOS SE DAN DE BAJA EN LA CONTRIBUCION

AVILA, 31.—Por estimar lesiva la tributación de patentes hecha por la Delegación de Hacienda, los médicos de esta capital y de la provincia se proponen darse de baja en la contribución.

La gravedad del asunto ha alarmado a la opinión, por si se deja sin asistencia facultativa a los enfermos; pero se asegura que, por ahora, quedará el conflicto reducido a una lucha entre la clase médica y la Hacienda, sin síntomas de huelga.

GUIPUZCOA

EL CONGRESO HISPANOFRANCES

SAN SEBASTIAN, 31.—Han comenzado a llegar los adheridos al Congreso de aproximación hispanofrances.

Esta tarde, a las cinco, en el paraninfo del Instituto, adornado con banderas de Francia y España y plantas; se ha celebrado la sesión inaugural.

Presidió el gobernador civil, que ostentaba la representación del Gobierno, teniendo a su derecha al señor Imbart de Lator, representante del Gobierno francés, y a la izquierda, el alcalde de San Sebastián.

UN PETARDO

EN UNA FABRICA DE CESTAS

Esta madrugada, próximamente a la una y media, hizo explosión un petardo, colocado en una de las ventanas de la fábrica de cestas sita en la calle de Vergara, esquina a la de la Independencia.

El explosivo fué colocado en la segunda ventana, de las cuatro que dicho centro fabril tiene a la calle últimamente citada. La explosión fué enorme, produciendo gran pánico en los transeúntes y en el vecindario.

La ventana donde fué colocado el artefacto quedó destronada, y las inmediatas sufrieron también considerables desperfectos.

Todos los cristales de las casas inmediatas cayeron hechos añicos.

Los vecinos, algunos de los cuales estaban durmiendo, salieron unos a la calle y otros a los balcones, con el susto consiguiente.

Un muchacho que pasaba por la calle de Vergara manifestó ante un grupo de curiosos que vio una lucecita en la ventana, y al poco rato sobrevino la explosión.

También una mujer decía que por la calle de los Caños arriba dos individuos que iban corriendo se cruzaron con ella y en aquel momento se oyó la explosión.

En la fábrica no había persona alguna. Pertenece a don Mariano Vinagre García. En el lugar del suceso interparamos al hijo de este señor, que hubo de ser estado, llegando a los pocos momentos.

A nuestros preguntas contestó que los obreros de su casa se encontraban a la sazón en huelga.

Mostrábase muy excitado, y se negó a responder a otras preguntas que le hicimos.

Acudieron los bomberos de servicio en el teatro Real y fuerzas de Seguridad, al mando de un capitán, las cuales impidieron que el público se acercara a la ventana.

Se hizo un reconocimiento por las inmediaciones, no encontrando restos del artefacto.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Fallecimiento

Ayer dejó de existir, confortada con los Santos Sacramentos, la señora doña Elena de Castro Mesa, esposa de don Eduardo de Carvajal Darrieu.

La finada contaba treinta y nueve años, y fué dama justamente apreciada.

Enviamos sentido pésame al viudo; hijos, María Luisa, Eduardo, Clara, Carmen, Pilar y José; padres, madre política, y hermanas.

Hogamos a los lectores de EL DEBATE tengan presente en sus oraciones el alma de la difunta.

Anteriores

Hoy se cumple el octavo de la muerte de don Arturo Muñoz Almansa.

El día 4 habrá dos años que falleció la señorita María G. Bonda y Fernández.

En varios templos de Madrid, Getafá y Millagros (Burgos), se celebrarán subtegos por el eterno descanso de ambos, a cuyas familias reiteramos nuestro pésame.

Fuertes

En las misas que mañana, de nueve a diez, se digan en la parroquia de Santa Bárbara serán aplicadas por el alma de doña Julia González, viuda de Castro, madre política de nuestro estimado amigo don Pedro Carlos Navarro García.

Subtegos

Se encuentran en Madrid los Obispos de Avila, Palencia y Salamanca, a los que enviamos respetuoso saludo de bienvenida.

Enlaces

Anteayer se celebró el matrimonio de la preciosa señorita María Luisa López Orzábal y Bas con el joven oficial del Ejército, conde de Jacarilla, hijo de los marqueses de Fontalba.

Bandijo la unión el Cardenal Ragonessi, Príncipe apostólico.

Los esposos se casaron en la parroquia de San Juan de los Rios, a las diez y media de la tarde.

EL ARANCEL

Los agrarios castellanos

En la Asociación de agricultores españoles se reunieron ayer tarde los representantes de los elementos agrarios de Castilla, con asistencia de los diputados y senadores regionales, para tratar, entre otras cosas, de la supresión de los actuales derechos arancelarios del trigo.

Presidió el acto el marqués de Alonso Martínez, acompañado de los señores Gasset (don Rafael), Mateos y el presidente de la Asamblea agraria de Burgos.

Además hablaron el ex ministro don Abilio Calderón y otros

Los partidos ni encarnan un ideal ni tienen masas

«A pesar del turno pacífico de los partidos, perdimos nuestro imperio colonial.—El Gobierno formado por Maura hubiera tenido mayoría parlamentaria»

El señor CAMBO aprovecha la ocasión para hablar de una crisis más honda que la última. Todos habrán visto la dificultad de hacer entender a un extranjero las costumbres políticas españolas.

Yo acudí a la invitación del señor Maura, acepté su requerimiento porque sé convicción, ese criterio que nos exponía eran también los m'os.

Respecto al turno de los partidos, a la misión de los partidos, a cómo deben funcionar los Gobiernos, podrá haber alguien que en su historia política presente una persistencia tan grande como la mía; pero mayor, no.

Yo he combatido siempre el tradicional turno pacífico de los partidos; no he combatido nunca la existencia de partidos y de grandes partidos. ¿Cómo podía combatirlo yo, que vengo actuando como hombre de partido y riendo un partido? Lo que siempre he combatido ha sido la ficción, el artificio de estimar que todos los ciudadanos españoles estaban agrupados en dos partidos, que debían concertarse para sucederse alternativamente en el Poder. ¿Ojalá existieran en España grandes partidos que encuadraran a todas las zonas de la opinión española! Pero es que aquí en España, desde hace muchísimos años, los partidos que se han llamado partidos de Gobierno, han sido todo lo contrario de lo que se había entendido antes en España y de lo que se entiende en todo el mundo que debe ser un partido: una agrupación de hombres alrededor de un programa para propiciar un ideal, para canalizar fuerzas de opinión y para aportar esas fuerzas al servicio del país en el ejercicio de las funciones de Gobierno.

En España los partidos son agrupaciones que encuentran en el ejercicio del Poder la razón de su existencia.

Aquí los llamados partidos de gobierno son todo lo contrario; ni encarnan un ideal, ni tienen masas de opinión, ni fuerzas que ofrecer al país para fortalecer una acción de gobierno; son una agrupación de hombres que encuentran en el ejercicio del Poder la razón de su existencia y la base del reclutamiento de sus adeptos. (Murmulló.)

Esta es la realidad de la vida española, y siendo así, se ha podido dar en España las crisis vergüenza del turno pacífico, de las crisis vergüenza del Poder por parte de los que estaban en la oposición; cosa que no existe en los partidos políticos son una realidad. Hemos visto en Bélgica gobernar quinquenios y quinquenios al partido liberal; luego gobernar quinquenios y quinquenios el partido católico; al estallar la guerra, llevaba muchos años gobernando en Inglaterra el partido liberal. ¿Hubiese concebido nadie, en estos países en que los partidos son una realidad, en que todos los ciudadanos están espiritualmente adscritos a uno de los grandes partidos, el que por la petición del Poder del que estaba en la oposición se produjera una crisis como aquellas que se sucedieron en España mientras subsistió el régimen de los dos partidos? No. Y es que el régimen de los partidos de turno, profundamente artificial, absolutamente divorciado de las corrientes de opinión del país, murió cuando no encarnó grandes ideales. Fueron una realidad en España el partido moderado y el partido progresista, y no había apenas ciudadano español, aun en las últimas aldeas de España, que no se sintiera moderado o progresista. Pero en la Restauración se llegó a un perfeccionamiento mecánico del turno, que algunos presentaban como un avance, considerándolo como el período más feliz de la historia constitucional de España; y yo os digo que es el período más triste y más vergonzoso de la historia de España, porque en ese período se metió todo ideal. Era el período en que los partidos no tenían base de opinión; tenían grupos de caciques y disposición de la lista civil de los funcionarios, a quien se dejaba cesante o cada cambio de Gobierno, por el venir la inamovilidad de los funcionarios, se usó la gran parroquia de los partidos de turno, de ese turno entre la harta y el ayuno, y no quedaron más que las organizaciones caciquiles. Desempeñó el turno de turno toda idea de apreciación de los partidos de turno toda idea de período; ¿y qué ocurrió? Se cita como período venturoso el período del turno normal, de los partidos; yo os digo que este período se ha consumado la decadencia de España. España, después de todas sus revoluciones, de todas sus guerras civiles, en el año 76 era un gran factor en que se mundo, y en todos los momentos en que se precisaba concertar voluntades para un gran problema internacional, se tenía en cuenta la opinión de España; pero en estos años en que se metió todo ideal, en que reinó la paz del escepticismo, la paz de los sepulcros, cuando se labró la decadencia definitiva de España.

El turno pacífico de los partidos no dio a España la paz que es florecimiento y progreso del país.

Se ha dicho que el turno pacífico dio a España la paz!

La paz, señores diputados, no es un fin, la paz es un medio. Alguno de vosotros habrá visitado, en la ciudad de Siena, el palacio de la Señoría, y habrá contemplado el fresco famoso de la Paz, y la paz es un símbolo; bajo el símbolo de la paz está el florecimiento de la agricultura, de la industria, de la vida del país. Para eso ha de servir la paz, y la paz del período del turno pacífico (que no evitó la insurrección de nuestras colonias y la pérdida de nuestro imperio colonial ni la derrota vergonzosa en la guerra con los Estados Unidos) significó otra cosa. Tengo a la vista una estadística, que os voy a leer. Por ella podréis apreciar el

INTERVENCIÓN DEL SEÑOR CAMBO

«A pesar del turno pacífico de los partidos, perdimos nuestro imperio colonial.—El Gobierno formado por Maura hubiera tenido mayoría parlamentaria»

curso que tuvieron todos los índices de prosperidad de España en ese período que tantos reputan de feliz.

Comercio exterior: En el año 76 España era el noveno país del mundo; en el año 14, después de las bienandanzas de esta paz, ocupaba el décimosexto lugar, y nos habían aventajado Holanda, la India, Argentina, Brasil, Canadá, Suiza, Japón y China.

Red de transportes ferroviarios: Otro de los grandes índices de prosperidad de un país. En el año 76 ocupábamos el octavo lugar, y en el año 14 ocupábamos el décimoquinto, y nos habían aventajado la India, Canadá, Australia, Rusia, Méjico, Brasil y Suecia. (El señor MATEOSANZ: Fracasó el sistema.) Y de nuestro imperio colonial, ¿qué he de decir? Vale más que callemos. Éramos en 1876 la tercera potencia colonial del mundo, aun después de todas nuestras guerras civiles y de todas nuestras revoluciones; hoy no figuramos entre los países que tienen imperio colonial. Y en cuanto a Marina mercante, del séptimo lugar hemos pasado al décimotercero en el año 1914.

Este ha sido el balance de este período, que consideraréis feliz, del turno de los partidos! (El señor LERROUX: Y ese es el proceso de la Restauración hecho por quien ha sido ministro del Rey. (Muy bien en algunos bancos.) Para que se vea que no es en los bancos republicanos donde se hace.) Entré en el ministerio con toda mi historia, que vengo continuando, y si entré en él entré por mi historia y nada más que por mi historia.

El problema es crear partidos en condiciones de aptitud para gobernar.

Yo os digo, señores diputados, que no vale la pena de discutir si ha de haber o no ha de haber grandes partidos; el problema es crearlos y darles substancia de ideal y fuerza de opinión para que puedan servir al país. Pero no hay derecho a subordinar la gobernanza del país al artificialismo de partidos que no tienen arraigo en la voluntad popular ni emanan corrientes de opinión; ni pueden dar fuerza y autoridad a una acción de gobierno, sino que se adhieren al Gobierno como la hiedra al árbol, para devorarlo, para absorber su savia, para desmenuzarlo; y al gobernar, en nombre y al servicio de un partido homogéneo o de una coalición de partidos, siendo los que se sientan en el banco azul mandatarios de los partidos, no puede hacerse justicia, ni puede atenderse al interés público. Los que habéis sido ministros sabéis cuántas veces nuestro propósito de justicia y de rectitud y nuestro deseo de servir al interés público ha sido interceptado por el interés de partido, de cacicato, de localidad o de distrito.

Para gobernar, os deseo, dice al Gobierno, un grande ardor.

Para gobernar ahora se necesita espíritu de sacrificio, porque sólo se puede aceptar la responsabilidad del Poder, o por inconsciencia o por sacrificio. Sólo en el caso de que vuestra actuación vaya notoriamente contra el bien público nos tendréis enfrente. Hace notar que quienes no sienten hondamente la tragedia del terrorismo catalán son los que más interés tienen de hablar de él en el Parlamento. Algunos sólo lo conocen por visitas de horas o por la lectura de los periódicos.

No quiere hablar de las causas porque tendría que hablar como hombre de partido y ninguno tiene derecho de hablar ahora, como tal, ante lo de Barcelona.

La política de Martínez Anido era consecuencia de la de indefensión e impunidad seguida antes.

Entiendo que hace semanas que ya ha debido terminar: ese política, pero es preciso que estén preparados los instrumentos hábiles de la que han de sustituirla.

Lo mismo piensa seguramente el señor Martínez Anido.

No puedo decir al Gobierno lo que debe hacerse, pero sí yo tuviese la responsabilidad de gobernarle, mi deber sería lograr, en el más corto plazo, que sin menoscabo de la libertad de los obreros ni de la autoridad, se llegara al levantamiento de la suspensión de las garantías.

Para ello tendrías la confianza del Parlamento y toda la ayuda necesaria.

El señor Cierva

El señor CIERVA creía que no era necesario explicar su intervención en la crisis, pero habla por las muchas alusiones que se le han hecho. Sus actos en pro de la concentración, y su criterio sobre los grandes partidos; son conocidos.

Juzgaba que son necesarios como compensación a la inclinación nacional, a la disgregación.

Recuerda cómo dió facilidades al señor Dato para que pudiese formar Gobierno de concentración, y cómo canceló, en cuanto fué posible, sus agravios con el Gobierno último. En los últimos días de Dato ya habían llegado a una concordia que había de terminar en un convenio para que el señor Maura se pudiese al frente de un Gobierno.

Yo, dice, conocía el pensamiento del señor Maura, con quien comunicaba constantemente, pero yo no participaba de él.

Cuando se llegó a la reunión, yo seguía pensando en la realidad del país, en la composición de las Cortes; yo había aconsejado a su majestad la concentración conservadora, y todo esto dije en la reunión.

Recuerda que en el Gobierno de 1917, presidido por el marqués de Alhucemas, se tropezó con grandes dificultades, porque la vida nacional no se detiene y hay que resolver, no sólo los problemas en que se coincide, sino todos los que se presentan. Rindió, sin embargo, ya que no al convencimiento, la voluntad a la del señor Maura.

y, sin embargo, no lo hizo. El señor Maura también vacilaba; y España perdió la ocasión de que las fuerzas conservadoras se agruparan dirigidas por él.

Requerido para entrar en este Gobierno, no pudo vacilar; las razones de oponerse a aquella concentración me obligaban a entrar en ésta.

¿Somos Gobierno interino? No. El señor Maura nos apoyará, porque ante el bien público hará lo que ha hecho siempre.

El señor Cambó ha dicho que somos interinos.

El señor CAMBO niega.

El señor PRIETO: ¿Es que lo cree su señoría?

El señor CIERVA: Ni su señoría tampoco. Me parecía haberlo oído. Estamos aquí, como ha dicho el señor Cambó, por espíritu de sacrificio. ¡Ah, la teoría de los grandes partidos!

El señor CAMBO hace gestos de extrañeza.

El señor CIERVA: No sólo contesto a su señoría.

El señor PRIETO: Está contestando a Maura. (Risas.)

El señor CIERVA: ¿Es que su señoría y el conde de Romanones iban a desprenderse de sus partidos?

Yo opino, como su señoría, que son necesarios los grandes partidos, y que, a pesar de sus defectos, han sabido gobernar.

Las cifras que ha leído su señoría comparando la prosperidad de España en 1876 con 1914 no se pueden atribuir a los partidos.

El señor LERROUX: Al régimen.

El señor CIERVA: A España. ¿Es que no había opinión? ¿No había ciudadanía? Por omisión también se contrae responsabilidad.

Para los males del terrorismo no emplearemos más que la ley, castigando los crímenes dentro del derecho, convencidos que ese problema, como el social, no se resuelve con la violencia.

No hay, pues, discrepancia en el Gobierno en la apreciación de ese problema.

Quizá el alto entendimiento del señor Cambó yerra por mirar, más que a España, fuera de ella. Los ejemplos de fuera no son aplicables a España.

Desde lejos parece que en otros países se vive mejor que aquí; luego se ve que también ellos tienen sus defectos.

El señor MAURA dice que los conservadores que están conformes con su pensamiento no tienen que hacer otra cosa que ir hacia él. Es inútil pretender que el sea jefe del partido conservador.

El señor CIERVA: En los momentos graves todos deben rendirse a la dictadura, a la noble dictadura de la gran inteligencia de Maura, y eso estaba yo dispuesto a hacer, si bien no tenía el convencimiento de la conveniencia de ese Gobierno.

El señor MAURA: Una cosa es más clara que la misma luz: que no llamé a nadie para que se sujetase a mí, sino a que se sujetasen al acuerdo de todos nosotros, y yo mismo empezaba dando el ejemplo de la sumisión. Muchas abnegaciones y sacrificios tienen los Gobiernos que exigir a los industriales, a los comerciantes, a todas las clases del país, y no sería mal que los políticos diéramos el ejemplo de doblegarlos ante el interés superior de la Patria.

El señor CAMBO rectifica. El no ha dicho que no deban gobernar los partidos, sino que no debe gobernar el espíritu de partido.

El señor CIERVA: Mi aspiración consistía en que el partido regionalista se incorporase a la política general.

El señor Alvarez

El señor ALVAREZ (don Melquíades) considera que sería funestísima la realización de la idea del Sr. Maura, aunque suscribe cuanto han dicho los Sres. Maura y Cambó acerca de los partidos, y, por tanto, entiendo que éstos son inservibles, y reconozco también que en el extranjero hay Gobiernos del tipo del que defende el señor Maura. Sin embargo, eso en España no es posible, porque aquí reconocemos de una legalidad ampliamente democrática que permita la convivencia de elementos heterogéneos. En Bélgica el Gobierno de coalición liberal, católica y socialista, lo primero que hizo fue revisar la Constitución.

El Gobierno que proyectó el señor Maura no sería viable, porque surgirían cuestiones imprevisibles que pondrían en peligro la armonía ministerial, y porque no podría contar siempre con el voto de la mayoría.

No concibo cómo el conde de Romanones pudo pensar en la hipótesis de formar Gobierno con el señor Maura. El no hubiera acudido a la reunión si hubiera sido invitado. En la práctica el Gobierno sería la dictadura; está seguro que el Monarca no hubiera sancionado eso.

Dice el señor Cambó que también él ha viajado por el extranjero (Risas), y ha sacado la conclusión de que nuestros políticos españoles no son inferiores a los extranjeros; lo que ocurre es que no sienten tan intensamente el patriotismo.

Trata del problema terrorista. Condena la política de la venganza y la delación organizada.

(El conde de BUGALLAL: Eso no es política, ni existe.)

Es la que se sigue y tiene que ser esa, porque hay el vicio de origen de la suspensión indefinida de las garantías constitucionales.

Termina diciendo que el Gobierno es interino y que no podrá resolver la cuestión social porque no contará con la cordialidad de los obreros.

Otrarectificación del señor Maura

El señor MAURA: El señor Alvarez no recuerdo si había llegado cuando yo hablé; si había llegado su señoría, es que yo me expliqué mal, porque parece recordar que expliqué claramente la reunión del día de la crisis; pero sin duda no lo hice bien, a saber: que ninguna lista de acuerdos y convenios serviría si faltaba la voluntad decidida, el compromiso de honor de llegar a los acuerdos a costa de cualquier sacrificio; y que, en cambio, en esa disposición de ánimo y en ese compromiso para mí estribaba la solución de todo el cuestionario, que es todo lo contrario de lo que su señoría decía; y al mismo tiempo repite lo que había dicho yo, que la realidad presentaría al Gobierno a cada paso asuntos que están fuera del cuestionario. Por un lado, en esa expresión de realidad que en su señoría es tan notable y tan constante—porque yo sabemos que yo también he sido siempre tener un ideal muy pegado a la realidad, y hoy mismo lo he estado demostrando cuando ha dicho que el principal inconveniente que tenía la concentración era la estrechez constitucional—(con ninguno de los que estábamos reunidos tropezó la Constitución). (Risas.) Pero yo voy a lo principal, y es que haré un interés algunos de los oradores de la izquierda en hacer una prueba dialéctica para venir a parar en lo que proponía llevar a la izquierda; y eso merece la pena de que lo examinemos un minuto, nada más que un minuto, pero un minuto sí. ¿A la dictadura! ¿De modo que cuando en los Gobiernos colaboran representaciones, no delegaciones, sino personificaciones de criterios políticos diversos, a mayor extensión de la colaboración, más dictadura? ¿Qué cosa más rara! No; lo que pasa es que vosotros tenéis una idea fermentada de los partidos políticos, que yo no me atrevo a aceptar, y eso que no soy un gran entusiasta de los partidos. Yo creo que cosa que hubiéramos acordado cuatro o cinco o seis ministros conservadores de capa, dentro

de un modo de cosa que hubiéramos gozado cinco o seis ministros de esa procedencia, aunque no tuviéramos el previo mandato ni es que no fuéramos sometidos a sus órdenes; y creyésemos sometidos a las demás agrupaciones; porque ya ha dicho también, e incluso, que la fuerza para gobernar no se podía obtener sino de la obra definitiva de gobernar. De manera que los sectores parlamentarios habrían de apoyar una obra en la cual habrían intervenido personas con quienes ellos estaban acostumbrados a coincidir.

¿Posibilidad de que un día resultase que aquel Gobierno no tenía mayoría? El primer día, presenta, inmensa; pero, ¿llega un día, tarde o temprano, en que el Gobierno no tiene mayoría? ¿Hay un Gobierno a quien no le puede ocurrir eso? Pues cuando esto le ocurre a un ministerio, ya se sabe lo que pasa: o se va el ministerio o se van las Cortes.

El señor ALVAREZ insiste en que, aunque el acuerdo de todos los ministros fuera total el primer día, pronto surgirían las discrepancias. ¿No era el acuerdo lo principal? (El señor MAURA: No.)

El señor CAMBO que pretendió formar su señoría duraría apenas veinticuatro horas.

(El señor MAURA: No veinticuatro horas; ni veinticuatro segundos, con el espíritu de su señoría.)

Es el de los hombres de partido.

(El señor MAURA: El de su señoría, sí; el de los demás, lo dudo. Lo esencial es el estado de ánimo, el homenaje de todo interés de partido ante el supremo de la Patria.)

Parece su señoría el único capaz de ese sacrificio. (El señor Maura señala a los señores Cambó y conde de Romanones.)

¿También el conde de Romanones? Nos convertiría saberlo. (Risas.)

Recuerda que el señor Cambó dijo desde el banco azul que hasta que se resolviera el problema catalán no volvería a formar parte del Gobierno.

El conde de ROMANONES: Cuatro horas largas se lleva discutiendo y todavía no he podido explicarme algunas cosas, porque yo, que también soy hombre de realidades (Risas), creo que deben discutirse los hechos consumados, pero no los que no han pasado de la esfera de las tentativas. (Risas.)

Dice al señor Alvarez que está pronto a hacer el sacrificio de su persona cuando sea necesario; pero que nunca sacrificaría lo que no es suyo: a sus amigos. (Rumores.)

El señor CAMBO contesta al señor Alvarez, a quien dice que de sus mismas palabras se desprende que lo único que impide la formación de Gobiernos como los que existen en el extranjero es la ausencia de patriotismo que el señor Alvarez observa en nuestros políticos.

Recordando el recuerdo de su declaración relativa a la colaboración de los catalanes en el Poder, dice que entra la concesión de la autonomía a Cataluña en momentos en que sería un fracaso o la restauración de la paz social, él no vacila y opta por atender en estos momentos a esto último.

El señor ALVAREZ encuentra justificada la actitud del señor Cambó.

Se levanta la sesión a las ocho y media.

SESION DEL DIA 1

A las tres y media la abre el presidente, señor Sánchez Guerra.

En el banco azul, los ministros ministros

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que es el más de los que se encuentran en la Cámara el marqués de Villabriga, pues la Cámara de la intervención de ayer ha de hacer de la intervención de hoy se haya manifestar que no es cierto que los fiscales producidos el telegrama circular a los fiscales provinciales de que habló en su discurso el marqués de Villabriga.

El señor CASTILLO BAQUERO protesta contra el abandono en que se tiene la cárcel de Sevilla, y pide al ministro del ramo que tome las oportunas medidas, como asimismo al de Gracia y Justicia para la reparación de la Universidad de Sevilla.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA promete estudiar el aumento, si bien anuncia que su solución no puede ser tan rápida como el deseo.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA manifiesta que actualmente no existe crédito alguno para la reparación de la Universidad de Sevilla.

Respecto al señor CASTILLO BAQUERO, insistiendo en que el estado de ambos edificios es verdaderamente vergonzoso.

El señor ARTECHE apoya la solicitud de algunos Ayuntamientos de Burgos pidiendo la supresión del Juzgado del pueblo de Sedano.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA promete enterarse del asunto.

Rectifican ambos oradores.

El señor SELTRAN hace historia de la actuación del republicanism en Valencia, en nombre del partido republicano protesta contra la detención del abogado señor Bort, que fué conducido a las prisiones militares, con el pretexto de que no había sitio en la Cárcel Modelo.

El ministro de la GOBERNACION niega la hostilidad que supone el orador en las autoridades valencianas contra el partido republicano, y añade que, si bien fueron realizadas las detenciones por orden gubernativa, en virtud de ciertas irregularidades que se creían delictivas, a las pocas horas la autoridad gubernativa hizo traspaso de los detenidos a la autoridad judicial, la cual, a su vez, los puso inmediatamente en libertad.

El señor BEITRAN rectifica, preguntando si esto hubiera sido posible sin estar suspendidas las garantías constitucionales.

El ministro de la GOBERNACION: No; pero con las garantías suspendidas resulta perfectamente legal.

El señor TORRAS solicita que se incluyan en la ley de casas baratas, los edificios construidos con destino a almacenes de cooperativa de consumos.

El ministro del TRABAJO manifiesta que este petición se hizo ya al Instituto de Reformas Sociales, y fué denegada, por lo cual, añade, únicamente se puede atender al ruego del señor Torres sacrificando los Estatutos de dicha ley.

El señor MARTIN VELANDIA pide que se modifique el régimen de impuestos que pesa sobre las sociedades comanditarias, simples, dada las grandes ventajas que se encuentran con relación a comerciantes e industriales.

El conde de VALLELLANO protesta por el deficiente servicio de los tranvías de Madrid, que obedece a la carencia de material y a la falta de un delegado municipal de tranvías con la suficiente autoridad para tolerar abusos.

Ruega a los ministros de Gobernación y Fomento que tomen cartas en el asunto y corrijan las deficiencias que observan.

El ministro de la GOBERNACION pro-

contra la actuación política del gobernador de esta provincia, y anuncia al Gobierno una interposición para tratar ampliamente de este asunto.

El ministro de la GOBERNACION acepta la gestión de la citada autoridad civil, a la Mesa el señalamiento del día para examinarla.

El señor RIU pregunta al Gobierno cuáles son los criterios acerca del nuevo régimen de los convenios comerciales, pues anuncia que continuará el antiguo de naciones favorecidas, correa producción española el pasado de arruinarse.

El ministro de la GOBERNACION promete poner el ruego en conocimiento de los ministros de Estado y Hacienda.

El señor SABORIT denuncia al ministro de Fomento los abusos que comete el ministro de Tranvías de Madrid, y le pide que resuelva si el servicio de inspección corresponde al Ayuntamiento o al ministerio de Fomento.

Protesta de que al Gobierno condona las multas que se imponen a la Compañía por el Ayuntamiento.

Protesta también contra la actuación del juez de Rivadavia, que dice persigue a los obreros.

Termina preguntando al ministro del Trabajo cuándo va a ser provisto el cargo de presidente del Instituto de Reformas Sociales.

El ministro de FOMENTO manifiesta que ha de estudiar el asunto relativo a la tenencia netre el Ayuntamiento y el municipio, sobre la inspección del servicio de tranvías, para resolver con estricta justicia.

El ministro de la GOBERNACION manifiesta que no ha dado órdenes al gobernador de Orense para perseguir a los obreros de Rivadavia.

El ministro del TRABAJO dice que el Consejo directivo que suple al presidente, es el que este cargo está vacante.

(Continúa la sesión.)

TRES HERIDOS

CHOQUE DE TRENES EN LAS MATAS

En la estación de Las Matas un tren de trabajos, procedente de Zaragoza, chocó al entrar, con otro convoy que hacía matas, quedando la máquina y cuatro vagones destruidos.

El maquinista, Manuel Samaniego, resultó con lesiones de pronóstico reservado, leves el fogonero, José Pechuan, y el chofer de vías y obras Feliciano Yaguez.

BAJARON LAS GABARDINAS

Inmenso surtido de 83 a 250 pesetas y gabardina de Madrid. Modelos exclusivos OASA SEBASTIAN CRUZ, 30.—ESPOZO Y MINA, 11.

RENAULT

Modelo 1919, 18/24 HP., con arranque y alumbrado eléctrico; carrocería doble toldo, seis plazas, dos ruedas de recambio. Recientemente recibido de fábrica se vende por ausentarse su propietario. Para más detalles dirigirse a MUNDIAL GARAGE (I.B.A.R.S., Gran Vía, Marqués del Turia, número 55, Valencia.

NOTAS POLITICAS

EL DEBATE POLITICO CONTINUARA EL MARTES

EL SEÑOR AMADO ANUNCIA SU INTERVENCIÓN PARA EXPLICAR LA ACTUACION DEL EJÉRCITO EN LAS CUESTIONES SOCIALES

EN PALACIO

La contestación al Mensaje

El texto de los mensajes entregados ayer por las Comisiones del Senado y del Congreso, en contestación al discurso de la Corona, dice así:

Mensaje del Senado

«Señor: El Senado tiene la honra de elevar a vuestra majestad, con el testimonio de su amor al Trono y a las instituciones tradicionales en que se asienta, el de la más profunda gratitud por las elevadas frases de bienvenida en que vuestra majestad reconoce, como honrara constitucional, la participación que en el ejercicio de la soberanía corresponde a las Cortes españolas.

Atenta a ello, procurará esta Cámara cumplir su misión, facilitando la labor ejecutiva, propia del Gobierno, con una gran actividad legislativa, que le suministre medios de atender a los complejos problemas del presente.

El Senado, señor, se felicita de las buenas nuevas que la trae el Mensaje de vuestra majestad respecto a nuestras relaciones internacionales. Ellas son consecuencia feliz de la noble actitud, nunca bastante encarecida, que guardó España durante la pasada guerra, y de la intervención de vuestra majestad para remediar tantas desdichas, que ha promovido un clamor universal de reconocimiento, a que responde la visita, tan gratamente acogida por el pueblo español, de sus majestades los Reyes de Bélgica.

El Senado celebra que el Gobierno de vuestra majestad mantenga la comprensión espiritual, no interrumpida, con el Santo Padre, y procura estrechar cada vez más las relaciones con aquellos Estados a que nos ligan Tratados y declaraciones, y especialmente con los países hispanoamericanos, que tan vivas muestras de amor acaban de dar a la Patria de origen en el recibimiento cordial que han dispensado a los barcos de nuestra escuadra y a la Misión presidida por un príncipe de vuestra casa, a quien tal vez consideraron anuncio de un fausto y trascendental suceso, igualmente anhelado de uno y otro lado del Atlántico.

El convenio postal firmado recientemente en la Corte, el encumbrado honor otorgado a nuestra lengua en la Asamblea de Ginebra y el ser designada España en primer término para formar parte del Consejo de la Sociedad de las naciones son nuevos fraternales lazos que nos unirán perpetuamente a los que, con nuestra sangre, conservan el espíritu y las tradiciones de la raza hispana.

Acontecimientos tan favorables justifican las esperanzas que cifra el Gobierno de vuestra majestad que la posición señalada, que goza hoy España en el concierto de las naciones, aparte del natural desenvolvimiento de sus intereses y derechos, favorezca a la obra de la paz y de la civilización que vuestra majestad ha promovido arduamente en todo su reinado.

De tan noble empresa son anticipo los esfuerzos, gloriosamente coronados, de nuestro ejército en Marruecos, gracias a las cuales la cultura española va difundiéndose en aquellas regiones, formando valedor frente a un pueblo sin régimen y elevando un nuevo monumento al heroísmo de nuestras tropas, que la sabia acción tutelar de nuestros Gobier-

nos. No es menos plausible el propósito de ami-

nar la pesadumbre económica de la organización militar, que gravita sobre el Erario público, juntamente con los sacrificios que impone a cada familia, sin perjudicar a la eficacia de los institutos armados, tan necesaria a la vida nacional y al orden interior. Todo cuanto afecta al progreso de ellos y al mejoramiento y aumento del material de Guerra y Marina, como a las prácticas incesantes de los ejércitos de mar y tierra, merecerá la mayor atención de esta Cámara.

Y no la merecerá menos el propósito de nuestro Gobierno de traer a las Cortes reformas de orden social y económico que aceleren el desenvolvimiento de las iniciativas nacionales y mejoren la situación de la sociedad española, tan padecida en estos días en lo más hondo de su sentido moral.

Bien hace el Gobierno de vuestra majestad en poner a la cabeza de dichas reformas la de la enseñanza, base fundamental de la cultura y de la educación popular, que necesitan, para desenvolverse, de un ambiente de profunda simpatía, a cuya formación deben cooperar, juntamente con el Estado, los organismos que de él se derivan, ya que, más o menos directamente a todos alcanzan los beneficios de la pública instrucción.

En cuanto a la Sanidad, que en otros países se ejerce mediante una acción dictatorial, la honda transformación de su régimen, que anuncia el Mensaje, es cosa reclamada por la opinión de acuerdo con la ciencia, en el deseo de que desaparezca el opprobrio de males que, pudiendo evitarse con medidas radicales, se extienden y diezman la población por una desdicha mil veces condenable.

Reclama también la opinión pública, a tenor de lo expuesto en el Mensaje, proyectos de ley que modifiquen nuestros Códigos civiles y criminales, poniéndolos en armonía con el progreso de los tiempos y de las instituciones jurídicas. Tanto para ellos como para las medidas cuya urgente aprobación siempre demanda el Gobierno, el Senado es cuanto es preciso su labor, conjuntamente legislativa y residencial, y a servir a los altos fines de la justicia.

De indudable conveniencia e interés resultan, en los momentos presentes sobre todo, disposiciones legales como las destinadas a regular el contrato del trabajo, la sindicación profesional, la adaptación del Foro a las necesidades de la vida agraria, la colonización y repoblación de los campos y aquellas otras que tienden a desarrollar los organismos llamados a intervenir en los conflictos que surjan entre las partes contratantes, y a renovar los preceptos que rigen la sucesión hereditaria y la sucesión de los títulos nobiliarios.

Tanto el problema de la vivienda como el de los transportes, mejoramiento e intensificación de la red ferroviaria y del material móvil, habilitación de puertos, amparo eficaz a la Marina mercante, saneamiento de la acción fiscal para el mejoramiento de los tributos, revisión del monopolio de tabacos y reforma del régimen de las relaciones que el Tesoro público mantiene con el Banco de España, merecerán del Senado atención y solicitud extraordinarias apenas se ofrezcan a su examen en forma de proyectos de ley.

Próxima a termin

pero tanto y valor en el manejo de las cosas como prudencia y acierto en la política que cada día se haga más intensa la comparación entre las instituciones de la república y las de la monarquía. A la luz de los sentimientos del pueblo. A las leyes y sentencias, sin duda, las leyes de la república son más justas y más equitativas que las de la monarquía. Pero para reducir a dos años la permanencia de las leyes, para graduar la fuerza de las leyes, para que la república sea más firme en sus bases, para que la república sea más fuerte en sus fundamentos, para que la república sea más segura en su porvenir, para que la república sea más justa en sus sentencias, para que la república sea más equitativa en sus leyes, para que la república sea más firme en sus bases, para que la república sea más fuerte en sus fundamentos, para que la república sea más segura en su porvenir, para que la república sea más justa en sus sentencias, para que la república sea más equitativa en sus leyes...

grado la cosecha actual, pero el cambio de régimen siempre tiene dificultades y no hay que olvidar que aunque artificialmente, a costa del dinero del Estado, el pan se está vendiendo a un precio que no ha provocado conflictos. Este precio no puede variarse. Aludo a los transportes, diciendo que la solución de este problema beneficiará a la agricultura y que no encuentra dificultades en las Compañías.

Hace resaltar que ya pasó el período dorado en que tanto dinero se ganó y que ahora comienza el de las vacas flacas.

Entiendo que el precio marcado en las conclusiones es excesivo y que no ofrece margen de ganancia a los molineros.

Yo tendré que señalar un precio máximo para el trigo, pero preferiría que lo determinasen ustedes mismos, con gran patriotismo y con conocimiento de los conflictos que pudieran sobrevenir y que todos estamos interesados en evitar.

El representante de la Confederación de Valladolid, ofrece para Barcelona, que es la más apremiante necesidad, 150 vagones a 54 pesetas los 100 kilos.

El señor Cierva hablando de la extinción de la langosta, dijo que desde hoy 1 de abril, hay crédito para ello, pero que recuerda la mala administración que han hecho los pueblos de los elementos que se le han facilitado.

El presidente de la Diputación de Burgos manifiesta, que para señalar el precio de venta debe tenerse en cuenta el costo de la producción. Otra cosa es valerse de la necesidad, del hambre del agricultor para obtener precio más bajo.

Como consecuencia de esto los campos se despuellan y aumenta la emigración.

¿Se piensa en el libre cambio? Pues libre cambio para todo, pero no para la agricultura sólo, cuando para otras cosas se triplica el arancel.

Señala como precio remunerador el de 60 pesetas los 100 kilos, que además salva los conflictos y sostiene el precio del pan.

El señor Cierva pide confianza en el Gobierno, que quiere llegar al máximo de protección.

El Arancel se restablecerá tan pronto como yo me convenza y ya estoy casi convencido de que hay trigo para abastecer el mercado nacional.

Mandamos a África el trigo argentino y se os atenderá en todo, tan pronto como se resuelvan los conflictos actuales.

El señor Gasset pide al ministro que señale un plazo.

El señor Cierva dice que no puede señalarlo, que no pasará una hora más de las absolutamente precisas y que ya ha dicho bastante al indicar las condiciones previas al restablecimiento del Arancel.

exactitud de mis palabras. Por el contrario, en vez de molestarme, me sirven de estímulo para dirigirme en cada sesión a las autoridades respectivas, encargándoles que depuren lo que haya de verdad en las protestas de los interesados y pongan remedio.

Luego dijo el ministro acerca del debate político que se está desarrollando en el Congreso:

—Hubo ayer un momento en que pensé intervenir, y para ello, precisamente, había tomado algunas notas; pero en los debates políticos ocurre que en determinados momentos toman otras derivaciones, y sucediendo eso ayer, no juzgué indispensable mi intervención por el momento.

Hoy creo que hablará el señor Lerroux, y supongo que tratará de Barcelona, de la situación política y de la cuestión social en su aspecto jurídico.

Yo estaré a la expectativa por cuando se me hagan cargos concretos contestar desvaneciéndolos o remedios.

Se ocupó después el conde de Bugallal de lo dicho ayer por el señor Cambó y otros oradores respecto de la anomalía constitucional en Barcelona.

—En rigor—dijo—todos pensamos igual. Todos queremos que esa anomalía concluya prontamente. Y en realidad no disintimos más que en la forma, en el orden en que ha de actuarse.

Una cosa es la que el Gobierno tiene que discurrir de los que la proponen, es la especie verdaderamente desagradable y totalmente inexacta de que el Gobierno, no sólo tolera, sino que ampara (y hasta que organiza se ha llegado a decir por algunos) la actuación de violencias de los elementos que la practican como represalia contra otros elementos que fueron los primeros en actuar de ese modo.

El gobernador de Barcelona, con quien hablé de esto para lamentar que tales inexactitudes se propalen, me ha dirigido un telegrama en el que responde por su honor de que todo eso es totalmente falso.

Eso no se puede decir, aunque, desgraciadamente, los hechos no pueden negarse.

Por eso rectifiqué ayer a don Melquíades Álvarez, afirmando que eso no es ni puede ser política del Gobierno y de las autoridades.

El conde de Bugallal tributó un caluroso elogio al señor Martínez Anido, diciendo que la gente se fija sólo, respecto de él, en la cuestión de los atentados, y fija poco su atención en que ha normalizado el trabajo, haciendo que no haya huelgas, y en que realiza una campaña intensa y muy útil en materia de subsistencia.

—Recibo constantemente—agregó—telegramas, no sólo de particulares, sino de importantes entidades de Barcelona, señalando la importancia de esta labor, elogiando con ella al gobernador, y lamentando las censuras de que algunos le hacen objeto.

LA BOLSA LOTERÍA NACIONAL

MADRID

4 por 100 Interior (1919).—Serie F, s/c, 89,25; E, s/c, 69,25; D, s/c, 69,35; C, s/c, 69,50; B, s/c, 69,50; A, s/c, 70,25; G y H, s/c, 71,75.

4 por 100 Interior.—Serie A, s/c, 69.

4 por 100 exterior.—Serie F, s/c, 81,90; E, s/c, 81,90; D, s/c, 82,45; A, s/c, 84,20; G y H, s/c, 84,50.

4 por 100 Amortizable.—Serie B, s/c, 86; A, s/c, 86.

4 por 100 Amortizable.—Serie F, 93,80; D, 93,80; C, 93,80; B, 93,80; A, 94.

5 por 100 Amortizable (1917).—Serie E, 95,40; D, 93,50; C, 93,50; B, 93,50; A, 93,50.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, s/c, 100,75; E, s/c, 100,60.

Ayuntamiento de Madrid.— Empréstito 1868, 78.

Efectos extranjeros.—Marruecos, s/c, 64.

Cédulas hipotecarias.—Del Banco, 4 por 100, s/c, 88; Idem, 5 por 100, 07,20.

Acciones.—Banco de España (bonos), 311; Tabacos, 262; Banco Español Crédito, 135; Idem Río de la Plata, 268; Fénix, 194; Explosivos, 275; Azúcar (preferente), contado, 80; fin corriente, 79,50; Idem (ordinaria), contado, 39,50; fin corriente, 40; Felguera, 78 (fin corriente); M. Z. A., contado, 300; fin corriente, 301,50; Norte, contado, 290; fin corriente, 292; Metropolitano, 290.

Obligaciones.—Unión Eléctrica, 88; Alicantes, primera, 286; Idem, F, 81,50; Riotinto, 102; Peñarroya, 98; Minas del Tí, 94; Trasatlántica, 101.

Moneda extranjera.—Marcos, 11,45; Francos, 49,95; Idem suizos, 123,75; Idem belgas, 52,40 (no oficial); Libras, 28,90; Dólar (cable), 7,185; Liras, 28,70; Escudo portugués, 0,66 (no oficial); Peso argentino, 2,46 (no oficial); Florin, 2,48 (no oficial).

PARIS

Nortes, 574; Alicantes, 593; Andaluces, 428; Pesetas, 199,50; Marcos, 22,875; Liras, 53,25; Libras, 56,05; Dólar, 14,20; Coronas suecas, 382,50; Idem noruegas, 23,25; Idem danesas, 261,50; Francos suizos, 248; Idem belgas, 104,25; Florin, 493,50; Corona austríaca, 3,50; Riotinto, 1,360.

BARCELONA

Interior, 69,50; Exterior, 82,5; Amortizable, 93,70; Nortes, 58,55; Alicantes, 60,40; Andaluces, 44,80; Francos, 50,15; Libras, 28,08; Marcos, 11,50.

LONDRES

Pesetas, 28,10; Marcos, 246,25; Francos, 55,145; Idem suizos, 22,625; Dólar, 3,9262; Liras, 96,25.

EL SORTEO DE HOY

Premios mayores

Núms.	Premios	Poblaciones
5.034	100.000	Jijona-Madrid-Barcelona
6.341	60.000	La Línea-Palencia-Reus.
32.647	20.000	Barcelona.
15.678	1.600	Madrid-Barcelona.
8.407		La Línea-Barcelona.
13.900		Madrid-Murcia-Gijón.
1.071		San Roque-Madrid-Jerez.
20.712		Murcia-Madrid-Gijón.
31.917		Barcelona-Morón-Cádiz.
30.753		Barcelona.
19.932		Madrid-Sevilla-Ceuta.
5.495		San Sebastián-Madrid.
22.790		Madrid.
9.898		Barcelona-Zaragoza.
20.195		Barcelona-Madrid.

GATORCE MIL

027	049	121	128	129	137	205	212	216	216
270	283	287	291	326	330	336	390	411	419
425	493	557	620	628	674	687	697	720	804
821	827	855	997						

QUINCE MIL

018	044	045	056	057	140	141	150	168	170
172	242	256	260	264	280	281	330	341	373
383	387	456	502	515	520	567	575	581	582
593	607	615	641	657	683	702	707	714	747
758	786	828	838	845	858	859	862	870	873
972									

DIEZ Y SEIS MIL

041	073	076	114	120	147	171	176	180	202
200	260	268	262	290	296	327	360	369	389
405	429	459	469	537	543	558	568	580	643
683	73	732	746	774	608	622	688	908	980
900	960	976	995						

DIEZ Y SIETE MIL

010	041	087	110	149	151	277	332	345	403
406	410	415	498	520	524	553	557	577	577
591	638	645	657	727	747	750	776	779	838
862	875	880	896	934	945	946	949	955	987
981	988								

DIEZ Y OCHO MIL

038	048	053	059	070	087	101	115	116	116
119	139	146	162	182	258	288	332	378	448
491	524	561	562	573	583	624	660	662	676
695	699	700	712	760	761	765	772	824	855
857	901	948	950						

DIEZ Y NUEVE MIL

030	087	080	117	122	176	183	231	2209	241
504	313	337	332	372	383	424	467	472	405
521	544	604	635	618	621	660	669	673	660
713	703	731	787	785	688				

VEINTI MIL

005	007	048	059	085	094	122	135	137	101
256	264	269	293	353	355	400	464	477	526
522	536	549	568	589	614	616	660	738	754
766	771	816	905	954	958	986			

VEINTIUN MIL

026	061	083	105	133	140	144	180	196	196
214	353	443	479	568	568	570	591	694	645
781	754	777	783	813	821	859	862	906	916
934	998								

VEINTIDOS MIL

006	017	039	056	114	168	247	300	478	514
551	586	588	647	654	658	785	810	873	876
922	942	980							

VEINTITRES MIL

086	111	119	120	207	213	214	224	231	311
332	365	405	408	412	451	453	475	482	487
520	545	583	708	750	787	791	836	860	934
936	976	983							

VEINTICUATRO MIL

027	047	079	089	116	173	184	193	335	355
372	377	407	427	463	494	507	503	527	544
562	597	602	611	650	737	749	763	770	781
853	874	879	956	968	98				

VEINTICINCO MIL

021	082	082	106	114	122	125	199	274	207
314	377	402	448	468	493	500	510	517	551
635	692	710	714	734	734	830	830	839	927

VEINTISEIS MIL

000	033	076	108	111	132	174	181	199	200
217	220	230	265	310	334	356	363	385	389
570	583	584	647	691	708	739	745	755	787
805	815	859	878	880	900	918	923	931	939

VEINTISIETE MIL

036	052	058	125	135	141	162	233	233	301
340	347	362	377	387	404	415	445	479	511
589	613	614	621	646	730	751	831	933	933
901	955								

VEINTIOCHO MIL

610	088	109	114	118	162	171	178	197	198
199	200	232	267	322	403	423	425	436	448
473	482	509	507	520	563	613	615	618	621
624	635	650	798	844	852	855	874	931	915
935	941	956							

VEINTINUEVE MIL

000	060	065	071	124	131	141	147	149	152
167	220	800	442	448	459	465	467	479	500
502	521	526	546	570	583	584	589	598	768
784	840	813	846	875	898	903	936	965	

TREINTA MIL

020	102	103	149	161	170	184	190	242	278
376	368	371	372	382	407	418	430	473	481
486	506	542	549	617	642	643	639	673	802
807	845	856	911	921	926	938	940	943	970
984	989								

TREINTA Y UN MIL

001	002	007	025	042	049	075	089	113	114
119	131	153	168	185	191	211	239	317	324
334	358	400	405	445	458	502	509	552	555
614	651	667	719	724	732	732	730	741	748
736	824	834	889	876	932	949	984		

TREINTA Y DOS MIL

007	031	056	051	084	098	110	135	157	159
171	196	268	289	301	307	314	334	386	413
432	457	495	590	614	645	697	701	709	740
771	784	786	804	812	821	837	844	853	864
880	911	952	988						

TREINTA Y TRES MIL

019	022	026	040	041	044	069	079	080	089
108	110	114	171	171	207	209	274	308	336
338	366	400	425	434	465	472	474	567	576
583	619	647	661	663	649	722	724	735	746
774	786	816	817	837	870	881	896	941	968
977	982								

restauración económica del país, dotando a la agricultura de las innovaciones que el progreso introduce en la riqueza de todos los pueblos, demanda que se alianen los obstáculos opuestos a la circulación comercial, y que las mil combinaciones del crédito actual en auxilio de la producción española.

Para lo primero será indispensable acordar con la empresa de mejorar todos los medios de transporte, desde la comunicación de los caminos vecinales hasta la construcción por la red ferroviaria de toda España, desde el tráfico practicado de puerto a puerto, dentro de la Península, hasta la navegación de altura, que empalma nuestras costas con los grandes mercados de Europa y América. Para lo segundo, ofrecerá ocasión de renovar nuestra política bancaria el proyecto de ley sobre las relaciones entre el Tesoro y el Banco de España.

Por último, el proyecto de ley de Presupuestos, inspirado en el espíritu de amputar los gastos superfluos, a la vez que en el espíritu de fomentar los nuevos tributos que en el futuro coplará de la nación las reformas propuestas para acrecentar el erario del Estado, así como las haciendas locales, y hasta la nueva ley sobre el Monopolio de las tabaco, contribuida, sin duda alguna, a que la nación española logre un avance notorio en el camino de su prosperidad material.

Señaló: Grande es la empresa y muy apremiante los deberes que el amor a la Patria impone a todos en esta hora crítica para la suerte de los pueblos. El Congreso de los Diputados, inspirado en el alto ejemplo de nuestra majestad, no escatimará sacrificio alguno para servir a la causa del bien público.

El problema azucarero

Al recibir hoy el señor Cierva a los periodistas, empezó recomendando a éstos la lectura del prólogo de la real orden inserta en la Gaceta de ayer y relativa a la cuestión de los azúcares, pues sirve de orientación a la política que se propone desarrollar el Gobierno al mantener los precios del azúcar y restablecer el régimen arancelario.

—He comenzado—añadió—a recibir telegramas de protesta de los fabricantes del azúcar por obligármelos al sostenimiento de los precios que existían mediante depósitos reguladores; yo reconozco que no están en parte desprovistos de razón, porque la producción les ha costado más cara; pero he de mantener lo dispuesto en defensa del interés del consumidor, que es el interés general.

El personal del Ministerio

Añadió que esta tarde se halla citado en el Congreso, con los trigueros, para tratar del problema del trigo.

—Esta mañana—continuó diciendo—he reunido en mi despacho a todos los jefes del ministerio, con objeto de recomendarles que todo el personal a sus órdenes cumpla con sus deberes puntualmente, en mi deseo de realizar una labor muy intensa. Para ello necesito la cooperación de todos. Realmente, no se puede continuar así. Hay que ponerse en orden y, lamentándolo mucho, me he visto precisado a decretar el cese de varios temporeros excedentes del suministro ministerio de Abastecimientos, los cuales venían cobrando, sin tener donde poder prestar sus servicios, por hallarse la planta de Fomento completa.

Claro es, que a estos funcionarios se les respetará sus derechos adquiridos para el día de mañana. Insisto en que soy el primero en lamentar q' tener que recurrir a semejantes disposiciones, pues es bien conocida mi manera de pensar acerca del personal.

Los ferroviarios con el Gobierno

Agredó que le había visitado hoy una Comisión de la Alianza Nacional ferroviaria, para ponerse al lado del Gobierno y no solidarizarse con ninguna huelga; y otra Comisión de la industria del libro, compuesta por los señores Núñez Samper, Sopena, Remo y Bailly Balliere, pidiendo también beneficios para su industria.

Estos señores mostraron al ministro presupuestos del coste de libros en el extranjero, que aun pagando los derechos arancelarios, resultan más baratos en España que los de la industria nacional.

Solicitaron, que respecto al papel, se les equiparase con la Prensa diaria.

Por último, visitaron al señor Cierva los diputados señores Lazaga y Echevarrieta

NOTICIAS

NUEVOS OFICIALES DE CORREOS
Han sido nombrados oficiales de tercera clase del Cuerpo de Correos los siguientes:
Don César Andreu, con destino a Alcázar de San Juan; don Rafael García, a Medina del Campo; don Julián Pío, a Jaén; don Vicente Comius, a Lérida; don Mateo Esteban, a Teruel; don Marcelino Blanes, a Granada; don Florencio Sánchez, a Jaén; y don Celestino Peletero, a Pontevedra.

BICARBONATO CESAR químicamente puro. Depósitos: Pérez Martín y E. Durán.

MONUMENTO AL DOCTOR CORTEZO
Hoy, a las doce de la mañana, tendrá lugar la inauguración del monumento al doctor Cortezo, que ha sido emplazado en el paseo de coches del Retiro, frente al Jardín Botánico.

Un cierto afamado actor, a quien dolía una muela, pidió del Polo Licor, y terminó la zarcuela, porque le cesó el dolor.

DEFENSA MERCANTIL PATRONAL
La Junta de gobierno de esta entidad ha quedado constituida en la siguiente forma:
Presidentes: don Manuel Castellanos; vicepresidente: don Emilio Requejo y don Eugenio Pérez; secretario, don Benito Zorzoza; vicesecretario, don Antonio Nieto; tesorero, don Miguel Suja; contador, don Deogracias Pérez; bibliotecario, don Alfonso Reyes Moreno; y vocales: don Angel Molinero y don Esteban Granda.

CONSERVAS TREVIJANO Primera marca española.

EL PLEITO DE APOLO
Ante la Sala segunda del Supremo se ha celebrado la vista de admisión del recurso interpuesto por los señores Chicote y Vila, contra el auto de sobreseimiento libre, dictado por la Audiencia de Madrid, en la causa por ellos promovida contra los propietarios del coliseo de la calle de Alcalá, señores Velasco y compañía, causa que paralizó el procedimiento civil de desahucio que se seguía contra los primeros, y cuya suspensión ha de levantarse ahora, de no admitirse el recurso.

Quiosco de EL DEBATE
Calle de Alcalá (Frente a las Calatravas)

Notas militares

DIARIO OFICIAL DEL DIA 1
Destinos.—Destínase a la Fábrica nacional de Toledo, al capitán de Artillería don Celixto Sichel y Aláñez, y a la Protesia Militar de Sevilla al teniente coronel don Bernabé Estrada.
Se nombra jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de Baleares, el coronel don Juan Díaz Carvia, y de la de Canarias, al del mismo empleo don Federico García Rivera.

Destinase a la Fábrica de pólvoras y explosivos, de Granada, al teniente coronel de Artillería don Miguel Herráz, y a la de Trubia al capitán de Artillería don Plácido Alvarez-Buylla.

Concursos.—Se anuncia a concurso una plaza de capitán profesor que existe en la Academia de Infantería; otra de capitán de Intendencia que existe en la Inspección general de Ferrocarriles y Etapas, y otra de teniente coronel de Ingenieros que existe en

la Comisión de Movilización de industrias civiles de la cuarta región.
Licencia.—Se concede prórroga a la licencia que disfruta en el extranjero el comandante de Intendencia don Manuel Seo.

JUICIO DE EXENCIONES

En el salón de quintas de la Diputación se celebrará a las ocho de la mañana de los días que se expresan el juicio de exenciones y clasificación de los mozos sorteados para el actual reemplazo.

DEUDA AMORTIZABLE AL 4 POR 100. Talones de facturas presentadas en la Dirección general del ramo, números 1 a 75.
DEUDA PERPETUA INTERIOR AL 4 POR 100.—Talones de facturas presentadas en la Dirección, números 1 al 487 y 489 a 750.
DEUDA PERPETUA EXTERIOR AL 4 POR 100, ESTAMPILLADA.—Talones de facturas presentadas en la mencionada Dirección, números 1 al 487 y 489 a 750.

BANCO DE ESPAÑA

Desde el día 1.º de abril próximo se pagarán los intereses de vencimiento de dicho día, de los valores que a continuación se expresan:
DEUDA AMORTIZABLE AL 4 POR 100. Talones de facturas presentadas en la Dirección general del ramo, números 1 a 75.
DEUDA PERPETUA INTERIOR AL 4 POR 100.—Talones de facturas presentadas en la Dirección, números 1 al 487 y 489 a 750.
DEUDA PERPETUA EXTERIOR AL 4 POR 100, ESTAMPILLADA.—Talones de facturas presentadas en la mencionada Dirección, números 1 al 487 y 489 a 750.

LOS AUTOCAMIONES

Un choque y un atropello
Ayer tarde el autocamión 4.266 M., que a la plaza de los Herradores, sufrió una avería a consecuencia de la cual quedó inutilizado el conductor, Pedro Blanco Jiménez, no pudo evitar por aquella causa que el vehículo retrocediera, adquiriendo pronto una gran velocidad por la cuesta, que en aquel punto se encontraba desahucado.
Para evitar desgracias, el referido conductor desvió la dirección del coche, yendo situado en el número 12.
Cuando el coche subió el empujón de la calle alcanzó a una mujer llamada Sorrento Nieto, que vive en la ronda de Toledo, 10, piernas y la fractura de varias falanges del pie derecho.
El escarpate quedó destruido, y los efectos de electricidad que en el mismo se exponían.

OFERTA EXTRAORDINARIA de BIBLIOTECA "PATRIA"

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted una suscripción especial, formada por siete de sus notabilísimas obras.
La suscripción que ofrece no consta más que nueve pesetas anuales, y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras, y en los sucesivos otras distintas.
El reloj del amor y de la muerte, novela original de Emilio Carrere. Premio Nacional Novela.
Gentilán, que fue a Tierra Santa..., de Augusto Martínez Olmedilla.
La estatua de marfil, novela original de Diego San José. Premio Marqués de Villafuente.
El eterno milagro, novela original de Rafael Caninos-Assens. Premio Sauzal.
La princesita encantada, novela original de Buenaventura L. Vidal. Premio Juana y Rosa Quintana.
El sucesor de Montezuma, novela original de Roberto Molina. Premio Justa Santhelm de Dösch.
Ciudades de leyenda, obra premiada, original de A. de Mirabal. Premio Colección.
Estas obras, que a causa de la crisis del libro cuestan hoy en librería 24 pesetas, tienen una baja considerable para nuestros suscriptores.

BOLETIN DE SUSCRIPCION
(Córtese y remítase firmado a las oficinas de la «Biblioteca PATRIA», Fuencarral, 138, 1.ª derecha, Madrid.)
D. de profesión domiciliado en calle provincia de número acepta la suscripción especial que ofrece la Biblioteca PATRIA, con derecho a recibir siete tomos, cuyo valor es de 14 pesetas, con gran rebaja sobre los actuales precios, y sólo queda obligado al abono contra reembolso o en la forma que se le indique, de pesetas nueve (9), precio de la suscripción a la Biblioteca PATRIA
Firma,
(1) En el extranjero y América, pesetas 11.

AGUAS MINERALES. - LIBERTAD, 2

Siempre Recientes
legítimas y económicas AGUAS MINERALES de todas clases. Servicio a domicilio. Expediciones a provincias. L. Ramírez.
TELEFONO 2.789. 30, CRUZ, 30

OCTAVO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Arturo Muñoz y Almona
Abogado, juez de primera instancia, excoente
FALLECIO EL DIA 1 DE ABRIL DE 1913
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Su viuda, doña Antonia González Oebrián; su padre, el excelentísimo señor don Luis Muñoz; madre política, hermana; hermanos políticos, tío, sobrinos, sobrinos políticos, demás parientes, y su tío, don Felipe González Bernabé.
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.
Todas las misas que se celebren mañana 2 en las Calatravas; la de Requiem en Campo Real (Madrid), así como todas las que se digan en las de la Magdalena y San Eugenio, de la villa de Getafe, serán aplicadas por el alma de dicho señor.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.
A. 7. (3)
Agente de Publicidad Corrás.—Valverde, 8, 1.º

PIELES. LIQUIDO

Modelos y estilos. Renares, a 25 pesetas. Pieles para cuellos y carteras, a 2,50. Velez, a 0,35. Botas de caña, botines, etc. Saldo Gran Vía, Caballero de Greda, 50.



AGENCIA DE ANUNCIOS Madrid.
BODAS
Retratos magníficos, los mejores hace ROCA, fotógrafo. TETUAN, 20.

SE RECIBEN esquelas de defunción y recordatorio en la imprenta, calle de los Caños, 4, hasta las tres de la madrugada.

UN BUEN OBSEQUIO

Porque alivia los dolores, evita congestiones y ataques, purifica la sangre, fluidificándola y asegurando el riego sanguíneo normal, y la regenera y depura del exudado y detritus, estimula el apetito y la nutrición. 20 gotas obean como un grano de azúcar; pero no irrita ni fatiga el estómago ni los riñones, no tiene mal sabor y es de uso fácil, seguro y eficaz.
4,50 pesetas en todas las farmacias.
FOLLETO GRATIS
F. BELLOT
Martín de los Heros, 63.—Madrid.

ALMACEN DE CEREALES Y PIENSOS PAULINO PEREZ

SARMA Antiséptico Marfil
El único que cura sin baño. Véndese en todas las farmacias.

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS

Por real orden de 22 de febrero se concede derecho a concurrir por las oposiciones de ingreso en la Escuela de AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS a los PERITOS INDUSTRIALES y APAREJADORES. — Próxima convocatoria en junio.
ACADEMIA CANTOS.—Preparación para el ingreso y estudios dentro de la Escuela.—JACOMETREZO, 65, 2.º

INGENIEROS INDUSTRIALES PERITOS INDUSTRIALES Y APAREJADORES
Preparación completa:
ACADEMIA CANTOS.—JACOMETREZO, 65, 2.º
Delicantes de Obras públicas, próxima convocatoria.
ACADEMIA CANTOS. Jacometrezo, 65, 2.º
(única casa).—Baterías de cocina inalterables, de aluminio y esmaltado, legítimas de Suiza.—Magdalena, 27.—No tiene ninguna sucursal.

ANGEL RIPOLL

TRASPASO
tienda un hueco, con entresuelo, tres balcones, muy céntrico, próximo Puerta del Sol. Detalles. Apartado en Correos 171, Madrid.

En el quiosco de EL DEBATE se vende toda la Prensa católica de España

PARA IMPRESOSY SELLOS CAUCHO
Manuel L. Ortega
ENCUENDAS 20-00"
APARTADO 171 - MADRID

PRADO - TELLO
10, Piamonte, 10
Teléfonos de EL DEBATE
Redacción..... 365 M.
Administración..... 398 M.

CASA SERRA (J. González)

obra común después, y, por último, la abandonara. Aquella noche el expreso de Brindis la llevaría, cruzando los valles, cuyas eminencias desfilaban a lo lejos los contrafuertes del Vesubio y las colinas de Castellamare. Desembarcaba ella en Sybaris, refugio del naufrago, llevando en sus manos, temblorosas, los restos de la felicidad perdida, como en otro tiempo las sacerdotisas de Hebe estrujaban, en aquella misma ribera, entre sus dedos pálidos, los pétalos de las rosas muertas.
Mas... ¿qué iba a conseguir, ¡Dios santo!, en la playa maldita? Cuando un hogar se derrumba, ¿no es una quimera pretender reedificarlo? Hay grietas que no se reparan jamás; determinadas cuarteamientos de los muros tienen consecuencias irremediables. En vano se tapan los agujeros, en vano se revoca la fachada. ¡Apariencias engañosas! Un día la pared, renovada tan sólo en la superficie, se viene abajo, y la ruina es más ostensible y lamentable que lo fue nunca.
¿A qué intentar un imposible? ¿A qué exponer a nuevas y más amargas decepciones a su corazón, resignado, por fin, al desenlace fatal?... ¿A qué (sobre todo) abrir, más todavía, los ojos de su hijo, para que viese mejor el drama que entenebrece su niñez? El fallo de los tribunales le diera aquel hijo a ella, a ella sola, sin partijas ni obligación de ningún linaje. ¿Iba voluntariamente a renunciar a tan precioso privilegio? ¿Iba a procurar una aproximación entre el padre y el hijo, peligrosa para éste, a quien la ley de la herencia predisponía ya demasiado a extravíos semejantes a los del autor de sus días? ¿Qué locura más arriscada y más culpable!
Madame Prevot-Decrès estuvo a punto de bajar el cristal delantero del coche (que le permitía ver la cabeza afeitada y roja del auriga) y decirle a éste que volviera atrás. Tornaría a la Central de Correos, y pondría otro telegrama al abate Roux, redactado en estos términos: «No me espere. Escribo.» Hasta durante un rato formuló y barajó mentalmente la carta que escribiría: «Si M. d'Azeray no pide más que mi perdón cristiano, se lo otorgo de nuevo por esta carta, como se lo he concedido mil veces ante Dios, en lo íntimo de mi alma. No le tengo odio ni rencor, ni envidiosos celos. Le guardo una afección sincera y dolorosa; y le compezo por la catástrofe que le abruma y lo prueba. Pero no me es posible renunciar a la separación de cuerpos que conseguí, ni verlo, ni llevarle nuestro hijo, ni, especialmente, andar los lazos rotos. Me lo prohíbe el interés moral de nuestro hijo...»
Mas acordóse de Jacques, y su imagen evocó en el espíritu de la dama la visión de la Conocchia; y en la Conocchia vio la silueta alta y delgada del padre Pignatelli, de pie, delante de ella. Y creyó oír sus consejos breves, categóricos, que sucesivamente le producían sorpresa y espanto, ante un conocimiento tan fiel y pungente de las almas y de la vida. Recordó, turbada, las invocaciones autoritarias de los principios inflexibles de la ley divina: la indisolubilidad del matrimonio, la perpetuidad del compromiso, pese a las mentirosas aboliciones civiles. Soy y seré para siempre su esposa, pensaba madame Prevot. Su nombre, a que la ley y no mi conciencia me ha permitido renunciar, sigue siendo el mío y mis convicciones me lo gritan constantemente. En estricta justicia, sus traiciones y su deserción me dan derecho a mantener mi inde-

LA SEÑORA Doña Elena de Castro y Mesa de Carvajal
Ha fallecido el día 31 de marzo de 1921
A LA EDAD DE TREINTA Y NUEVE AÑOS
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.
Su desconsolado esposo, don Eduardo de Carvajal y Darriou; sus hijos, María Luisa, Eduardo, Clara, Carmen, Pilar y José; sus padres, don José y doña Elena; madre política, doña Luisa Darriou y Elizalde; hermanos, doña Feliciano, don José y don Juan; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios
Nuestro Señor, y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 1 de abril, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Ayala, 36, a la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despida en el cementerio.
No se reparten esquelas ni se admiten coronas.
Se suplica el cohe.
POMPAS FUNEBRES. — AVENIDA DEL CONDE DE PESALVER, 15.

pendencia. Ante Dios, sus conjuros para que vuelva junto a él no valen nada, carecen de fuerza. Mas... ¿y sus ruegos? El matrimonio no está regulado solamente por la justicia, sino también por la caridad, tan imperiosa como la justicia, cuando se trata de salvar un alma. El alma, me dijo el padre Pignatelli, el alma de René es la que se juega. Mi perdón, ciertamente, la puede salvar...
Al final de la calle de la Margellina, el coche torció a la derecha, pasó bajo una arcada de hierro forjado, en cuya cintra había este letrero en caracteres áureos: «Villa San Luigi.» El caballo se puso al paso y tomó un revuelto camino que bordeó los jardines de las coquetonas quintas escalonadas en las laderas de la colina. Siguiendo los meandros descubriábase, ora el campo de amapolas y de lino en flor, que parecían, a lo lejos, los tejados de Nápoles o del golfo. La columna de humo que coronaba el último cráter del Vesubio semejava una encina gigantesca.
Penetró el «carrozino» por una cancela abierta de par en par, hizo crujir el suelo enarenado de un jardín-terrazza, y, por último se detuvo.
—Es demasiado tarde para volverse atrás... ¡La suerte está echada!..., reflexionó madame Prevot-Decrès.
Bajó del coche, dió orden de aguardar al cochero, y subió por la escalinata de mármol blanco.
Al final de una escalera de 12 escalones, que se perdía en la ornamentación de mayólica azul, surgió el gorro de un enfermero francés, en la puerta de una «loggia».

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEJICO
Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.
LINEA DE BUENOS AIRES
Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.
LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana, con escala en Nueva York.
LINEA DE NUEVA YORK, CUBA-MEJICO
Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Cádiz para San Sebastián, Cádiz, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.
LINEA DE FERNANDO POO
Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicada en el viaje de ida.
LINEA BRASIL-PLATA
Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los servicios de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, según por líneas regulares.
Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

LA DIGESTONA CHORRO
cura siempre las enfermedades del estómago por antiguas que sean. Sea cual fuere la medicación empleada, sin resultado, pruebe usted con una sola caja y se convencerá.
De venta en las principales farmacias.

Anuncios breves y económicos

COMPRA
SE LLOS españoles, pago los más altos precios, con preferencia de 1850 a 1870. Cruz, 1, Madrid.
COMPRO cuadros antiguos y modernos, telas antiguas, muebles antiguos, abanicos, bronces, tallas, porcelanas, miniaturas. Galerías Ferrera. Plaza San Miguel, 8, principales.
DEMANDAS
REPRESENTANTES solventes. Búsqueda para venta máquinas escribir económicas. Sumamente perfeccionadas. Gran éxito. Gruber. Apartado 185, Bilbao.
ENSEÑANZA
INTERVENIENTES Ferrocarriles. Preparación Instituto Reus. Preciados, 23, Madrid.
TAQUIGRAFIA. Enseñanza. Instituto Reus. Preciados, 23, Madrid.
HUESPEDES
ALQUILO bonita habitación para caballero solo, pensión completa. San Bernardo, 60, entresuelo.
PENSION católica en Inglaterra para jóvenes españoles. Se les enseña perfectamente el inglés y otras materias de la educación y de las preparaciones para los colegios y Universidades, en casa de un sacerdote, situada en el campo, cerca de Londres. Dirigirse: Secretario, Newtown House, Hatfield, Herts. Inglaterra.
OFERTAS
SE OFRECE señora mediana edad, para acompañar señora o señoras; horas disponibles, de tres a ocho tarde. Santiago, 14, portería.
CORTADOR sastre, paisano, militar y señora, oficio. Res. Escorial, 9, Rodríguez.
PRESTAMOS
MIL PESETAS prodeces 2,50 diarias, completamente garantizadas. León, 23, segunda.
DOY 50.000 pesetas en primera hipoteca. Casos, 8, entresuelo; once a una.
VARIOS
ANTIREUMATICO Forad. cura con un solo frasco. Mandando ocho pesetas a Gijón, farmacia Alfredo Viza se remite certificado.
ENFERMOS de los ojos y de reumatismo articular, es curados rápidamente. Escríbale al párroco de Huerta de Arriba (Burgos).
NECESITAN TRABAJO
OFRECESE modista-vestidera, d'Ardenaz la Hor, 4, primero.
OFRECESE cocinera, francesa, buenas referencias. Preciados, 25, portería. Solís.

Folleton de EL DEBATE (26)

LAS GAVIOTAS

Novela original de PIERRE LHADE
Traducción castellana de RAFAEL ROTLLAN

Buscamente, al volver la esquina de la calle Caracciolo, desaparecieron las ruinas, y el cabo de Sorrento mostróse vestido de naranjales tachonados por el albor de las blancas villas. ¡La alegría, tras la desolación; la fecundidad de la vegetación, tras los sillares muertos; tras las ruinas, las flores! Enfrente, y al parecer, a pocas brazas, fulgia Capri sobre el más tranquilo, como un reacamado de plata en un tapiz de terciopelo azul. Por el cauce, que abría en el horizonte el brazo de mar que se extiende entre la isla y el cabo, dñase que todo el esplendor luminoso del golfo huía, en una corriente de azul hacia lejanías infinitas; hacia Sybaris, hacia Oriente!
El pensamiento de madame Prevot-Decrès escapóse también, a remolque de este torrente de luz, hacia la playa, desde donde, quebrantado por las tribulaciones y movido por el acicate de la fe y la piedad, a que había vuelto, le llamaba el hombre que contrajera el compromiso de fundar un hogar con ella, pusiera en peligro la

—Madame Maguy de Langlois, ¿está en la clínica?—preguntó la dama.
—Debe estar en el jardín con los enfermos.
Madame Prevot-Decrès atravesó un espacio so corredor inundado de luz. En una terraza los heridos, en pijama de franela color de rosa, charlaban, sentados en sillones de mimbre, a la sombra de los cedros o bajo las gráciles ramas de los naranjos. Dos jóvenes, vestidas con el uniforme blanco de la Cruz Roja, se separaron del grupo y salieron al encuentro de la recién llegada.
El menos perspicaz hubiera comprendido que eran dos hermanas, por su modo de andar, por sus facciones, por su talle esbelto, y por la manera de erguir, sobre el busto desnudo, la cabeza, rubia y rizada, la de una, y el pelo negro, en bandos muy bajos, que sujetaba la cofia, la de la otra.
—Buenas tardes, Maguy. Adiós, Simone.
—¡Hoy no te toca!—brameó ésta.—¡Cuidado! agradezco que, no obstante, venga a ayudarme de supererogación!...
Madame Prevot-Decrès sonrió:
—¡Siempre está usted de broma, Simone!... ve que no vengo en carácter...
Estrechó las manos de las dos muchachas y dijo:
—Vengo a buscarla, Maguy. Tenemos que hablar.
—Entonces, os dejó—repuso Simone.—Voy a dar de merendar a Hutard el manco, el de los dos manos amputadas.
Sentóse ante una mesita, en la que, en un